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Nem lesz haszontalan dolog, ha a választá­

sok alkalmsával megvilágítani Igyekszünk, j 
mit is jelent az: zsidó képviselőnek lenni.

A legtöbb ember szemében a képviselői ! 
mar,dátum kart ler csúcspontját jelenti. Le- j 
hét, hogy többségi honatyának lenni tényleg j 

- llemes állapot. De nézzük meg ezt a kai- j 
riert közelebbről, a zsidó képviselő testére j 
szabva. Kétségtelenül [nagy (megtiszteltetés j 
? zsidó nép szószólójának lenni a parlament- j 
ben. Be a megtiszteltetés díszes palástja az i 
í Hozatok és szenvedések egész sorát boritja. }

Anyagilag a képviselői mandátum csak / 
terhet jelent. A fizetés nevetségesen kicsi és j 
'írnek a fizetésnek is több mint a felét le- ! 

adják a zsidó képviselők a Zsidó Parlamenti ! 
Klub irodájának fenntartására. A zsidó kép- ] 
viselő számára tehát a mandátum, ha még i 
oly szerényen is él, csak ráfizetést jelent. j

Mit csinált annak idején egy zsidó kép- 1 
viselő Bucurestihen ? Reggeltől estig szaladt \ 
egy ik minsztcriumból a másikba, öt ember- J 
nek egy milliónyi zsidó ügyes-ba jos dolgát ;
kellett elintéznie. És nekünk, zsidóknak van j 
hál'lste.inek bajunk elég. Hol az állampol- ; 
gazságunk nincs rendben, hol a korcsmajo- 
got veszik el, hogy- egy trafikra volna szűk- j 
ség, hol az ittartózkodási engedélyt kell i 
meghosszabbítani. Ez mind a zsidó képviselő j 
dolga. Sőt, néha még személyesebb tenné- j 
szetü komissziókkal is megtisztelik a derék *. 
választók a képviselőt.

A képviselőre pedig mindebből ^annyi , 
előny hárul, hogy gyakran a bélyeget is meg I 
kell venni a kérvényre, amelyet a szórakozott 1 
kérvényező elfelejtett rá'agasztani. No meg 
az, hogy- ha valamely ügyet minden erőíeszi- j
lés mellett sem sikerüli elintézni, __ akkor I
vzj.iják, mint a bokrot és azt mondják: j 
miért van egyáltalán szükség zsidó képvi- j 
velőre, ha még ezt a csekélységet sem tud n ; 
elintézni

Bírni ííanu hatalmas VILÁG TÜKRE

izédben szállt 
Zelea Codreanuval v,
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Oina Braíiaaa kevelkezslieasiyiei vállalja 
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laüliiii miatt
Bucuresti, december 10. Ma tatr«otta ülé­

sét a literálils párt ilfovi tagozata, amely­
nek ülésén Dinu Bratianu nagyszabású be­
szédet tartott. Többek között megállapította, 
hogy a választási ha’cot az elvek és prog- 
ramniok alapján kell megvívni, a tettek és 
alkotások alapján és ezért a liberális párt­
nak joga van az ország bizalmára. Foglal­
kozni kívánok a többi pártok ígéreteivel és 
főleg az uj, magát „Mindent a Hazáért1’- 
pártnak nevező alakulattal, mely edjdig nem 
használt csak törvényenkivüli eszközöket

s amely terror és gyilkosságok által 
igyekezett tért hódítani.

Ne felejtsük el, hegy az első, áld áldozatul 
esett bizonyos fiatalemberek szerencsétlen • 
mentalitásának a mi vezérünk IL G. Dúca j 
volt. Ma úgy látszik, hogy az idegen esz- J 
méktől fanatizált fiatalembetek csoport;.? 
más felfogást vall, mint a Vasgárda roham- 
osztagai és pártot alakított Mindent a Ha­

ne higyjüiik e fiatalemberek 
szándékaiban.

békés

Hogyan fogják meghallgatni a választók 
annak Ígérteiéit, aki el akarja távolítani a 
liberális párt igazgatása alatt teremtett tár­
sadalmi és politikai alkotásokat ?

Cod-reanu külpolitikája szigetén 
Ahol azonban Codlreanunak ellenkező fel­

fogása van (Románia érdekeivel, az kitűnik, 
amikor kijelenti, hogy

szemben áll a nagy njuigaíi demokrá­
ciákkal, tehát Franeiaoszággai és Ang­
liával, amelyek a nemzetek jogát vitték 
bele a világpolitikába és amelyek segí­
tettek bennünket nemzeti eszményünk 
megteremtésében: a nemzet egységének 

helyreállításában.

í záért név alatt. Boldogak lennénk, ha lenne
Pedig ezek a zsidó „csekélységek“ rend- í 

izeriut súlyos és néha eiintézhetetetlen I 
ügyek. Különösen a mai atmoszférában. * 
Hányán adnak számot maguknak s. zsidó 

választók trzezrei közül, amikor a szavazó , 
fülkébe lépnek, hogy milyen nehéz dolog is 1 
esi dó ügyeket és zsidó ügyet intézni hivat a- { 
lókban és minisztérimnokban. Milyen sok- j 

szór tapasztalhatta annakidején a képviselő, ‘ 
miként komorodik el az iliető miniszteri fő- I 
hivatalnok arca, mint váltak merewé és 
hideggé az {egyébként bartáságos vonások, 
mihelyt megpillantotta az eléje tett kérvény 
Matt a zsidó hangzású nevet. És ennek él­
űén éré is a zsidó képviselők az ilyen egyéni 
ügyek ezreit intézték el. De ha valami nem 
dkeriilí, akkor természetesen a zsidó képvi- : 
<elő volt a hibás. Ez az a bizonyos „köved“, j 
amelyben a zsidó képviselőnek része van.

Holott alapjában véve mindez nem is tar- ’ 
tózik Isi szorosan vett képviselői [teendők} ; 
Közé. A zsidó képviselőnek mindenekelőtt a \ 
r-dó közösség egyetemes érdekeit kell kép- « 
viselnie, a kollektiv sérelmeknek és kollek- 
t’v kívánságoknak kell hangot adnia a tör- I 
vényhozás házában. A zsidóság becsületét 
kell megvédelmeznie a nap-nap után meg­
újuló támadások és rágalmak ellen. Mert 
«mit a parlamenti szószékről mond a zsidó 
képviselő az nem marad elszigetelten négy 
fal között, hanem másnap már meghallják 
nemcsak az egész országban, de messze az 
ország határain túl. Newyorkban éppúgy, 
mint Párizsban és Londonban éppúgy, mint 
Buenos-Airesben.

A parlamenti szószék a leghatalmasabb 
hangszóró és négy évvel ezelőtt a zsidó kép- 
viselők becsülettel használták is ezt az in­
strumentumot. Használták bátran és féríia- 
3an annak elleniére, hogy a román parlament­
ben ez nem volt éppenséggel veszélytelen 
dolog.

Csak aki már résztvett a parlament ülésén, 
amikor a zsidó képviselőnek cuzista és vas­
gárdista kollégáinak üvöltései és fenyegető- 
zései közben kellett elmondania beszédét, csak 
az tud számot adni azokról a veszélyekről, 
amelyeket ennek a hangszórónak használata 
Jelent. Nemcsak azokra a brutális ökölcsapá- 
sokja gondolunk, amelyeket Michel Landau- 

és Misu Weissmannak, a régi Zsidó Par- 
äatoent| Klub e két kiválóságának kellett el- 
‘Zenvedniök a parlamentben, de valóban: ami-

egy olijian párt, amely harcoljon az oi sza­
gért, tehát annak megszilárdításáért mun­

kálkodjon, amit az előző nemzedékek alkot­
tak és biztosítsa a jövő számára nemzetünk 
fejlődését és megerősödését.

Codreanu harca a demokráciával
Vessünk fátylat a szerencsétlen múltra 

és vegyük sorra, mit Ígér az uj párt, ha meg­
szerezné a szavazatok töbségének hozzájáru­
lását. Coisieliu Codreanu, az uj párt kapi­
tánya interjút adott a sajtónak, kifejtve, 
mivel akarja boldoggá tenni Romániát. A 
demok,‘rácia ellen beszélt, tehát a nép azon 
joga ellen, hogy résztvegyen az ország veze­
tésében és helyesli a parancsuralmi országok 
rendszerét, tehát Németországét és Olasz­

országét. amelyek rnegszünteték az egyete­
mes választójogokat és olyan emberek telj­
hatalmával helyettesítették, akik sa$át hí­
veikkel kormányozzák országukat.

i .azon államokkal helyezkedik szembe, ame­
lyek ma is támogatják a kisebb és gyen­
gébb nemzeteket és megvédik azokkal a po- 

: litikai és gazdasági rendszerekkel szemben, 
melyek erősebbeknek hiszik magukat a többi 
államok belügyeibe avatkozva, nem- 

: zeti szocialista, vagy fasiszta pártokat lé- 
í tesitenek idegen területeken. Vájjon érdeké- 
I ben áll-e Romániának eltávolodni nagy szö- 
; vetségeseitől, melyek támogatták a múltban, 
i a jelenben és erősítik a jövőben ? De Cod- 
i reanu szót emel a kisantant és Balkán- szö- 
j vétség ellen is, a miliőn pedig ezek a szervek 
- a tagállamoknak a magyar és bolgár revizio- 
! nIzmus elleni biztosítéka. Együtt kitesznea 
* olyan erőt, ami összemérhető a legnagyobb 
I hatalmakkal.
I — Hogyha megtörtént volna az általános 
í leszerelés és a két ország, melyek felé Cod- 
i reanu fordul, nem adott volna lökést a fegy- 
j -.verkezéseknek, amiből állandó háborús ve-

A Ion-doni összeomlás után még nem 
I vőlt hihető, hogy újabb krízis felé hala- 
l dun-k, jóllehet a newyorki tőzsdén a rész- 
\ vények gyakori zuhanása már vészjelnek 
I számit. Nem volt hihető elsősorban, mert 
í az Egyesült Államok jelenlegi gazdasági 
I helyzete nem hasonlítható össze az 1929- 
I es helyzettel és mert az óceánon túl még 
! komoly konjunkturális tartalékok állanak 
j rendelkezésre. Az 1929-es helyzettel elien- 
. tétben a mezőgazdasági adósságok prob- 
I lé-mája gyakorlatban már nem létezik, a 
I fogyasztók vásárló képessége emelkedett 
I és a bankok stabilitását helyreállították.
! Másfelől viszont igaz hogy az amerikai 
I fpar ma is csak az 1332-es termelési fokon 
\ éli, az államvasutak nem ruháztak be ugy-
* szólván semmit és csak nagyon kevés la- 
l kást építettek.

Viszont hatalmas tőkék halmozódtak fel 
és ezek parlagon hevertek egyrészt mert 

i szabotálják Roosevelt szociálpolitikai te- 
l vékenysldgé-t, másrészről pedig a nemzet- 
I közi helyzettől való félelemiien. Mindezek 
í bizonyítják, hogy az Egyesült Államok 
í gazdasági helyzete magában foglalja azo- 
1 kát az előfeltételeket, melyek lehetővé te-
• szik, hog ykönnyen tegye túl magát nem 
; jelentékeny gazdasági depressziókon. így 
I lehetett a részvények áresését a bolyon- 
. gó tőire változásaival, a Roc-seveltre gya- 
I korolt nyomással cs a nemzetközi helyzet

bizonytalanságával magyarázni. A tőzsde- 
válság következményeinek hosszú tartal­
mú gazdasági krízisé való átalakulását 
meg lehetett akadályozni, a bizalmat hely­
reállítani és a gazdasági fellendülést kis, 
lényegtelen törés után tovább biztosítani.

Sajnos, ma már nem lehetünk ilyen op­
timisták.. A newyorki tőzsdekrach, mely a 
nyersanyagok esését vonta maga után és 
a Kina-Japán háború megdöbbentő áresé­
seket idézett elő a világ-termelésben. Csak 
augusztus és október között az ipari ter­
melés mennyisége 14 százalékkal csök­
kent..

Még ennél is súlyosabb körülmény, hogy 
Anglia, a krízis szélén áll. Ellentétben az 
Egyesült Államokkal, ahol még komoly 
tartalékok hevernek a belföldi piacon, 
Angliában ezeket a tartalékokat már ki­
merítették, de minden körülmények ko-

szély származik, még fel lehetne fogni sző- * zött közel állanak a kimerüléshez. Az ipa- 
vetségeseinknefc és kapcsolatainknak megvál- \ ri beruházások és a fegyverkezési mun-
toztatási szándékát. A dolgok azonban egé- 

I szén másnaik néznek ki és a kiegészített { 
í Romániát veszélyeztetnénk, hogyha kivon- j 
1 Mánk magunkat a jelenlegi szövetségi i-end- ! 

Ennek ellenére úgynevezett megmemtáma- ;• szerünkből. Az összes államok, -amikkel szer- |

A megnemtámadási paktum'

kálatok csak rövid ideig tartó konjunktú­
rát eredményezhetnek. Az őszi hónapok­
ban növekedett a munkanélküliség, egyes

______  _ _______ ___ __________ _ ^ ipari ágakban stagnálás állott be, oktő-
dási paktumot köt a demokratikus nemzeti zödéseink vannak, erősek, pacifisták, szaba- j Perben jelentősen esett az export és végül

I par-asztpát ital és civilizált harcot akar 
' erőszakosságok elkerülésével. Egyidejűleg 

mégis nernválasztókból álló bandákat szer­
vez, amelyek terrorizálják a falvakat.

A vasgárda múltja arra kényszerít, hogy

dón akarnak fejlődni és antirevteionisták.
A háború után európai egyensúly alakult 
ki, ami a békét biztosítja. Aki ezt meg­

bontaná, elszabaditaná a háborut. 
(Folj'tatása a tizedik oldalon.)

kor a zsidó képviselő" ott állott a parlament 
tribünjin és a gyűölet magasra csapó hullá­
mai között meg nem rettenő bátorsággal véd­
te népe igazát, a néző szinte a halál stigmá­
ját látta a szónok homlokán. Nem túlzás az: 
a zsidó képviselő életével játszik a parlament­
ben, ,

Tudnia kell minden zsidó választónak, hogy 
nem tesz szívességet senkinek, amikor a zsidó 
listára szavaz, hanem csak saját magának. 
Legkevésbé annak tesz szivesseget, aki a lis­
tán szerepel és aki bekerül a parlamentbe.

nemcsak egzisztenciájukat, de fizikai létüket 
feláldozzák népük ügyének szolgálatában. 

í ; Talán néhány szavazaton log múlni az, 
hogy hozzáférhető lesz-e újra számunka is 

i as a hangszóró, amelyen eddig az ország és " 
í a világ elé tárhattuk panaszainkat, bérei- i 

meinket és kívánságainkat. A zsidó választó- > 
, polgáron múlik, hogy némák maradunk-e a | 
most következő" parlamenti ciklusban is,

; vagy pedig, hogy lesz hangunk, amellyel 
■ síkra szánhatunk életünkért, egzisztencián- ^ 
kért, jogainké1"!. Mert tudja meg a zsidó vá- »

Mert, ha győz a zsidó lista, akkor ők nem a lasztópolgár, hogy a gáláiban a hang a mi 
győzők, hanem az áldozatok lesznek. Nekik egyetlen fegyverünk. A hang az eleven szó, 
kell a vállaikra venniök azt a tragikusan ne- j mely áthatol a falakon és eljut a fülekhez

■ es az érző, gondolkodó, emberi szivekhez.héz terhet, amit a romániai zsidóság képvi­
selete jelent. Szerencsésnek és boldognak kell 
érezniük magukat a zsidó választóknak, hogy j polgárnak most, néhány nappal a választás 
akadnak körükben férfiak, tehetséges, arra előtt és mérlegelnie kell: lelkiismereti köte- 
alkalmas egész emberek, akik ezt a szörnyű > lessége-e a Zsidó Párt választó jelére ütnie 
terhet vállalni hajlandók és készek arra, hogy ? a bélyegzői, vagy sem.

bekövetkezett a londoni tőzsde krach, 
amely azt bi-zonyitja, hogy Anglia meg­
érett az uj krízis számára. Mig az Egye­
sült Államok segíteni tud magán a belső 
piac hatalmas lehetőségei révén, Angliá- 
nefc nincsen más lehetősége, mint a lehető 
legsürgősebben lei terjesztenie külföldi pia- 

I cát. Csakhogy Németország. Olaszország, 
I ' pán és Kína el nem hárítható akadály- 
{ ként állanak minden olyan kísérlet előtt,
; mely növelni akarja s. világkereskedele- 
í mennyiségét. Az okok ismeretesek és fö­

lösleges is azclkat bizonyítani. Azok a ré­
sek, amelyeket a hadi készülődések és a 
folyamatban lévő háborúk ütöttek a vi- 
láigkeres&edte1men, sulvos akadályai az -an­
gol prosperitás kifejlődésének.

Az Egyesült Ál-lamoikikal és Angliával 
egyidőbem a krízis szélén áll még néhirv 
ó-eánonltuli állam, így Brazília is. Mig a 
világának és az ipari államok imno-rtí? "

Mindezeket meg kell gondolnia a választó ! vebedeben volt, a nvers-anyavot termelő
államok ki tudták egyensúlyozni gazdasá­
gi helyzetüket. A nyersanv-asrok árának 
zuhanásával azonban a mezőgazdasáai ál­
lamokat újra a krízis fenyegeti. Hollan-



2. OLDAT,

diában és Belgiumban a stagnálás elője­
lei mutatkoznak és Lengyelországban is, 
csökken az ipari termelés, no a munkanél­
küliség.

Következésképp __ bár az 1929—32-es
gazdasági krizis okai eltűntek, a drepresz- 
szió hullámai mégis lassan-lassan terjed­
nek és az egész világot fenyegetik. Nem 
szabad tehát örvendenünk az 1937-es pros- 
peritijének, mert újra kataklizma előtt ál­
lítok. Bár a vámfalak minden országot 
egyaránt őrzik, a krizis országról-ország- 
ra halad. Mit tesznek majd a kormányok? 
Újra leértékelik a valutát, újra inflációt 
idéznek elő? Ez abszurdum, minthogy ez a 
jövedelmeknek látszólagos emelkedését, de 
ugyanakkor az életstandard csökkenését 
hozná magával. És akkor? Csak a hatá­
rok megnyitása, a nemzetközi árucsere le­
hetővé tétele, a tőke és a munkáskezek 
foglalkoztatása lehetne eszköz a krizis el­
hárítására. S minthogy ez a megoldás a 
gyakorlatban keresztülvihetetlen a totali- 
táris államok magatartása miatt, minden­
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esetre meg kellene kísérelni ezeknek a 
módszereknek az alkalmazását az antire- 
vizionásta államokban. Aki mindenáron 
krízist, vagy háborút akar, meg fogja is­
merni annak a következményeit, hogy vi­
szont az emberiség 90 százaléka békében 
akar élni. Az a nyomás, amelyet a hábo­
rús kedvűek általános kereskedelmi meg­
egyezéssel akarnak a világra erőszakolni, 
olyan erős, hogy a békés államok akarva- 
akaratlanul, kénytelenek lesznek előnybe 
helyezni a vajat az ágyuk fölött. Ha a há­
ború kényszeríti is az embereket, hogy le­
mondjanak a vajról, fordítva ezt sohasem 
lehet: a háborúra sosem kényszerítenek 
azok az emberek, akiknek nincs kenyerük 
vagy rizsük.

Következéskép, a krizis ellen való küz­
delem egyben harc a békéért. Aki meg 
akarja akadályozni a krízist és szerencsét­
len következményeit, annak el kell fogad­
nia a kollektiv biztonság gondolatát, mely 
az egyetemes kereskedelmi, megegyezés 
sine qua nonja.

Dr. VIAD főorvos írja:
Evek óta úgy én, mint családom használja a

„PERLŐIT szájvizet
99 és fogpépkészitményeket és azokkal nagyon meg vagyonit elegedve.

Csafe lila sárga csomagolásban, ________________ ____ ________
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Íz arabéig bizakodássá! 
tartózkodóan fogadják

, a zsidói
az uj fi

szövet 
és él

kormányzó kinevezései
Jeruzsálemben nyilkos merénylet áldozata lett egy zsidó jegyespár. 

Tiltakozó gyűlés volt Tel-Svivban a felosztási terv ellen

Select mein©
Hétfőn a szezon legszebb művészi eseménye:

Ulli P6H1
a newycrki METROPOLITAN opera, világhírű tagjának filmje:

Isten veled Párisi
ikerül bemutatóira, melyben a művésznő a legszebb operaáriákat énekli.

E

Ub\ Äs$z@nwofc ©r$me - Atizonvek bánata
érdekes film a modem asszonyok életéből, főszerepekben: SCHNEIDER MAGDA

PETROVICS IVAN.
es

Francia jobboldali író „objektív“ 
mlíéije a romániai zsidókérdésre

Mi éri hírfa meg a „Caresiui“ Homániába jeresne Tharaiad
Sraeacia irói

Bucu’ esti, december 10. (Az Uj Kelet 
tud.) Szerdán este Bueurestibe érkezett 
Je".tome Tharaud, az ismert jobboldali fran­
cia ifeó, akit Pamfil SeieaJu, a Curentul fő­

szerkesztője jhivott meg Romániába, hogy 
az itteni zsidókérdésről tanulmányokat 
folytasson, amelynek eredményeit cikksoro­
zatban ismertesse a Curentul hasábjain. A 
lap már most oldalas cikkben jelenti be ezt 
az újabb ankétját V- zsidókérdésben, mely 
elé az ország zsidó lakossága nem tekint 
túlságos bizalommal. A Tharaud fivérek Iro­
daim: múltja kétségtelen sikerekben gazdag 
és különösen a zsidó életből ellesett témái 
keltettek általános feltűnést. A szovjetfoi - 

ladalom után az kó-fivérek jórészt a forra­
dalmi időkből ásták ki regényeiknek kere-

í^afETs^Eli

_ REVÜ E-nél
tét és ezt jobboldali tartalommal töltötték 
meg. Később, mikor a zsidókérdés a német- 
o szági események folytán anno ábra Idősze­
rűvé vált az európai irodalomban, Jerome 
Tharaud két feltünéstkeltö zsidó regénnyel 
lépett a nyilvánosság elé. Az egyik ,,A ke­
reszt árnyékában“ azt a jelenséget Írja le, 
hogy a gettóban nevelkedett zsíró gyermek 
milyen ellenségesen, idegenül és félelemmel 
teli néz a keresztre és hogy a kereszténység­
nek ez a szimbóluma milyen zűrzavaros kép­
zeteket teremt benne. Ez a regény: még az 
objektivitás látszatát viseli magán és meg­
elégszik a finom lélekanalizis eszközeivel.

Amikor Izráél nem király többé
A következő regénye, mely négy évvel ez­

előtt jelent meg, a magya- kommunista for­
radalom történetét írja mejj, kifejezetten, 
antiszemita tendenciával. A könyvnek a 
ómé: ,,Quand Israel n'est plus roi.“ (Ami­
kor Izrael nem király többé.) A regény a 
zsidóknak a magyarországi forradalomban 

vitt szerepét ismerteti és az objektivitás 
köntösében akarja megállapítani azt az anti­
szemita pamflet irodalomban szentesített 
igazságot, hogy a kommunizmus és a judaiz­
mus azonos fogalmak. Ismételjük: Tharaud 
i-odaírni köntösben hiteti ezt el olvasóival 
és éppen ezért veszedelmesebb megtévesztés, 
mint a teliszájjal üvöltő demagógia. Ennek 
a regénynek az utolsó oldalain így kiált fel 
Tharaud:

..Látom, sohasem békélhetek meg Iz:aelr 
lel, az „antik törzzsel“, melynek tagjai a 
vélemény-szabadságot, sőt az egyszerű sza­
badságot is hirdetik, de nem átalják a leg­

et őszakosabb akadályokat emelni egy olyan 
ankét szólásszabadsága elé, mely nem a zsi­
dóság dicsőítéséhez vezet.“

Aura utal ez a sóhaj, hogy a zsidóság 
tiltakozik a kommunizmus vádja ellen még 
akkor: is, ha egyes forradalmakban a zsidók 
vezetöszerepet töltöttek be. Jóllehet, ezek a 
tiltakozó zsidók a tudományosság tárgyila­
gos éirveivel mutatnak rá, hogy a társadal­
mi harcokat, meljyek kommunista mozgal­
mak dobtak fel a nagy háború végeztével az 
európai történelem színterére, nem az hatá­
rozza meg, hogy zsidók, vagy nemzsidók 
ültek efey-két népbiztosa stallumban.

Ankét, vagy antiszemita fórum?
Ilyen körülmények között, ha, érdeklődés­

sel is várjuk a ÍTha'aud fivérek tanulmá­
nyait a romániai zsidókérdés terén, nem bí­
zunk benne, hogy ezek az alighanem színes 
és írói zseniálitással megalkotott riportok 
hü képét fogják majd adni a romániai zsidó­
kérdésnek. Nem ez az első ankét, amelyet 
Pamfil Seicaru lapjának hasábjain rendezett.

Élénk emlékezetünkben van még az a 
száznál is több nyilatkozat, mely valósággal

A katonai törvényszék három arab,: 
életfogytiglani börtönre ítélt, tiltott fegy­
verviselés miatt.

A jökormányzó Tibériásba

Sir Arthur Wauchope palesztinai főkor­
mányzó meglátogatta Tibériás városát. A. 
főkormányzót Zaki el Khadif zsidó pol­
gármester üdvözölte és kijelentette, hogy 
a zsidók és az arabok közötti kapcsolatok 
barátságosan fejlődnek és a városi köz- 
igazgatásban harmonikus munka uralko­
dik. A tibériási városi tanács volt az else-1 
az országban, amely zsidó-arab bekekják- j 
ványt tett közzé.

A Havas jelentése szerint egyre foko­
zódnak a terrorcselekmények. Ansari sejk- 
házára több bombát dobtak. A petróleum­
vezetékeket is megrongálták. A Jaffa és 
Jeruzsálem közötti vasútvonal több pont­
ján felszedték a síneket és emiatt meg­
akadt a forgalom. A rendőrség számos 
letartóztatást eszközölt. Nabíuz környé­
kén több arabot fogtak el tiltott fegyver­
viselés miatt.

női konfekció áruház Regele Ferdinand 21.

a romániai antiszemitizmus fórumává tette 
a Cuientult, ahol sajnos, igen súlyos köz­
életi férfiak hangoztattak megdöbbentő vé­
leményt a zsidó népről és annak romániai 
szerepé-öl.

Pár heti riportot a zsidóság meg­
ismerésére

Az a misztikus levegő, amellyel Tha'-aud 
véteti kőiül zsidó hőseit, azt a gyanút éb­
reszti bennünk, hogy a romániai zsidókérdést 
is ebbe az irodalmi miszticizmusba fogja öl­
töztetni, pedig a romániai zsidóké-dés a leg­
kevésbé sem misztikus, hanem egy nép egy­
milliós törzsének válságokkal teli életsorsa, 
amelyet nem egy rövid riportut, hanem esz­
tendők hosszú tudományos munkássága 
tárhat fel csak a maga egészében. Még olyan 
irodalmi kiválóság, mint Tharaud sem tudja 
egy elegáns autón -pár hét alatt elintézett 
körút sor.án megismerni a romániai zsidó­
kat és riport-sorozata élőé zetünk szerint 
csak formájában különbözhetik a kétesértékü 
antiszemita „tudományosság“ ismert meg­
állapításaitól. Félünk tőle, hogy ilyen formán 
Tharaud riport-sorozata is csak azt a célt 
fogja szolgálni, mint a Curentulnak ismert 

amiét ja: hogy tudniillik fóruma legyen a 
zsidóság- é dekeit nem éppen szolgáló had­
járatnak.

London, december 10. A Sunday Times , 
jelenti, hogy Sir Harold MacMichael, az i 
újonnan kinevezett palesztinai főkormány­
zó palesztinai hivatalának átvétele előtir 
beható tanácskozásokat fog folytatni Lon­
donban, a kormány tagjaival és az ille­
tékes főtisztviselőkkel. Sir Harold január­
ban hagyja el Tanganyikát, amelynek kor­
mányzója volt eddig és egyenesen Lon­
donba megy, majd február végén foglalja 
el a főkormányzói széket Jeruzsálemben.

A Manchester Guardian Jeruzsálemből 
jelenti, hogy arab körökben azt remélik, 
hogy az uj főkormányzó, aki kitűnő isme­
rője az arab problémáknak, elődeinél na­
gyobb megértést fog tanúsítani a palesz­
tinai kérdések iránt. Ezen arab körök 
nem tulajdonítanak ugyan nagyjelentősé­
get a személyi változásnak, de azt hiszi, 
hogy megváltoznak a politikai viszonyok.
A zsidó körök tartózkodó magatartást ta­
núsítanak, megígérték azonban, teljes 
val a reá váró nehéz feladatokban.

Gyilkosság Jeruzsálemben

Az utóbbi napokban újból kiéleződött az 
arab terror Palesztinában. Szombaton a 
jeruzsáiemi Achba negyedben meggyilkol­
tak egy Ábrahám Chaim Perlmann nevű 
húsz eves munkást és súlyosan megsebe­
sítették 17 éves menyasszonyát, Malka 
Jakubovicsot. Perlmann és menyasszonya 
harminetagu társasággal a munkásnők 
farmjáról tértek vissza. A Dávid király 
szálló közelében egy európai öltözetű arab 
önműködő pisztollyal nyoic lövést adott le 
hátulról a társaságra. A megtámadottak 
nyomban földre vetették le magukat, Perl­
mann és menyasszonya azonban elkéstek 
ezzel. Az arab merénylő elmenekült.

Az északi kerületben eszközölt házfalta- j _ FELHÍVÁS. A Zsidó Párt felhívja 
tások során nagymennyiségű fegyvert és ; mindazok figyelmét, akik a választó; 
muníciót kobozott el a karhatalom. Egy - névjegyzékbe magákat felvétetni el 
arab pásztort, akit megállásra szólítottak, j mulasztották, hogy haladéktalanul je­
de nem engedelmeskedett, lelőtték az an- ; lentkezzenek a párt Stroescu ucca 71b 
goi katonák. \ szám alatti irodájában, hogy . a listár a

Az északi divizó parancsnoka meglátó- 1 mZ(5 felvételük elintézést nyerjen. 
gátőrt több arab falut és felszólította ! — Megnyílt az állattani mnzeum. A „Mu-
azoknak lakosait, hogy mondják meg, hol zeul National al Ardealului“ (Erdélyi "Nem­
van a rejtekhelye annak az arab bandák zeü Muzeum) állattani osztályának igazgató­
nak, amely Szíriából szökött át a határon I sága tudomására hozza az igen tisztelt kö-
és az ország északi részeiben garázdálko- i ZÖIlségének- ho^ a muZ€Um str- Mico 5—7

' alatt megnyílt (a régi botánikus kertben).
Minden vasárnap délután 3—5 óra között I 

\ nyitva áll a nagyközönség számára. Belépő- f 
• dij 3 lej személyenként. Diákoknak cső por 
í ban és a tanár vezetése mellett 1 lej szemé! 
i lyenként.

Egy nagyváradi ci 
s gárdista veil

Bucuresti, december 
tud.) Egyik előző szál 
tunk a harcról, amely 
disták között a C o. |
zéssel, valamint Isiratf 
zista listán való jele 
ran robbant ki. Érned 
fázisa az az ünnepség, 
ár zajlott le, részint a | 
ügyi palotában, részér 
cescu dékán lakás .1 z. a \ 
hegy ezen a napon tel, 
évfordulója a bucur:.: 
jelenlegi antiszemita - 
lasztásának. Az évé j] 
a nemgárdista j éré ; | 
hogy Istrate Micas- 
jék és élesen tíze; léé 
két. Az igazságügyi 
előtt Dimitriu Soinu : 
ló jelentőségét rámu 
akkor választott vezetj 
zsidó inváziónak és r 
titotta az üfovi ügyvéd

i Tel-Avivban tegnap nagy népgyülér 
I rendeztek a felosztási terv ellenzői, mely 
j ben élesen tiltakoztak a Peel-javaslat el- 
I len.

] Egyidejű jelentés szerint mérsékelt arab!
j körök megfelelő arab politikai képviselt-1 hét törnTbottal. vaay‘3 
j tet próbálnak létrehozni a feloszlatott leg-1 5rrlik mogt jgéV J 
I felsőbb arab tanács helyébe. Az arabok! bgn* Nem r.:ég °az 
i rövidesen összehívják a nyolcadik paiesz J vagy bottal ölniTÉn k | 
= tinai arab kongresszust, amit rossz szén - ’ Vacarestiben és" eev;Cc

Este Istrate Micescu 
népi ülést az antiszemi 
Vladescu aleénök nyiiotj 
azzal a kijelentéssel, 
időket élünk, midőn ii 
szellem és a géniusz fel

me! néznek az angol hatóságok.

dik. Miután a falusiak ezt megtagadták, 
szigorú házkutatások történtek. Négy ara­
bot, akik ellenállást fejtettek ki, súlyosan 
megsebesítettek. Négy arab háznak a be­
rendezését, büntetésként elégették.

iracsonyi 
élesé vásárain

kedves al Icaiam, hogy vevőink ragaszkodását olcsó árainkkal viszonozzuk.

Néhány mutatvány árainkból:
Sport flanelek Lei 25__
Cérna barchetek , Lei 25.—
Divatos pongyolaflanelek Lei 49__
Tiszta gyapjú ruhaszövetek Lei 108.—

elfer S Molnár
divatnagyáruháza CLIXJ, CALEA REGELE FERDINAND 15.

ül üli#
Str. N. Iorga (volt Zöldfa ucca) 19. Országszerte elismert kitűnő konyaa, szolid árak.

figyelmes kiszolgálás.

Ital Vemléqlő ■ Itawváraihin
Imrdely vezető étterme, az utazó közönség kedvenc találkozóhelye 

Lakodalmakra és bankettekre külön nagy terem iro .ntnx a
*»

kik pénzzel segítették
aki ma a pisztollyal 
manókat ölte n:eg. Mied 
do!jak. Hadid lássuk iri [ 
Gödrénnu? Szabad v: 
rasztpárt karjaiba vetr.j| 
mozgalmat? És ha e": 
ért haragszik, ha Mice: 
Jól tette Micescu, am'r 
ülésen tegyünik f gadal| 
lényünkkel támogatjuk 
kánunkat.

Murgásanu ügyvéd 
védmozgalom törteket 
te Micescu érdemiek 
Üfovi kamara - |
zlot, az 1937 május. 
p~Mg megszavazta a íi 
tel, amely azt kéri, <:og| 
rák totálisan ror.-.an ö / 
nets. Mi nem politizálu 
tünk mindenkit, hogy 
la; emelünk azok e. | 
sejtből“ jönnek és akik 
raisiteni szolidaritásunk^ 
Micescut, hogy a cuzist 
löl teli magát. Codrean; 
nyűinknek jogunk van 
éppen Micescunak ne v< 
az „uj világ“ Istrate M

Vlasile Vladescu, I. \ 
Soimu és Mások feiszó'J 
Micescu tartott beszedeti 
négy ügyvédet, akik reá 
sál kiléptek a keresztéi 
ségből. Hadd lássuk 
peít ki és kik azok, akikj 
két: Horia Cozmovidt 
jogi fakultáson, és én ti 
dánban erre a hivatás^ 
nem tudtam megtanitaj 
aki egy ügyvéd irodáját 
mosjelölt. Haladékot ad| 
nek a honorárium meg 
míg gazdaságilag talpra
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Bucuresti, december 10. (Az Uj Kelet 
tat.1 Egyik előző szamunkban beszámol­
tunk a harcról, amely a euzisták és gár­
disták között a Codreanu-Maniu megegye- 
téssel, valamint Istrate Micescunak a cu- 
zista listán való jelöltetésével kapcsolato­
sa robbant ki. Ennek a harcnak újabb 
társa az az ünnepség, amely december 8- 
ár zajlott le, részint a bucuresti egészség- 
ügyi palotáiban, részint pedig Istrate Mi­
cescu dékán lakásán, abból az alkalomból, 
hegy ezen a napon teljesedett be, második 
évforduoja a bucuresti ügyvédi kamara j 
jelenlegi antiszemita vezetősége megvá- ! 
laszt ásónak. Az évforduló alkalmat adott \ 
a nemgárdista jobboldali ügyvédeknek arra, \ 
hogy Istrate Micescut melegen ünnepel- j 
jék és élesen támadják a gárdista vezető- s 
kr. Az igazságügyi palota emléktáblája I 
előtt Dimitriu Soinu méltatta az évfordu- í 
lő jelentőségét rámutatva, arra. hogy az 1 
akkor választott vezetőség végetvetett a 
25'dó inváziónak és revízió utján megtisz­
tította, az Ufóvá ~igyvédi kamarát.

Ki az áruló ]
Este Istrate Micescu lakásén tartott ün- 1 

ne dí ülést az antiszemita ügyvédszövetség. . 
Madeseu alelnök nyitotta meg az ülést, í 
azzal a kijelentéssel, hogy szerencsétlen 
időket élünk, midőn azt hiszik, hogy a ' 
sz-.Iem és a géniusz felsőbbségét meg le­
het tömi bottal, vagy revolverrel. Ezt kí­
sérlik most meg Istrate Micescuval szem- • 
ben. Nem elég az, ha valaki lelőni tud, 
vagy bottal ölni. Én is le voltam zárva ; 
Vacarestiben és eeyike voltam azoknak, j 
k k pénzzel segítették annak a mozgalmát, i 
aki ma a pisztollyal dicsekszik, csak ro- ’ 
m nokat ölve meg. Micescut árulással vá- ■ 
dől iák. Hadd lassult ki az áruló, 5, vagy ■ 
Codrennu? Szabad volt neki a nemzeti pa- 1 
rasztpárt karjaiba vetni egy fiatal román 
mozgalmat? És ha elkövette a hibát, mi- 1 
ér: haragszik, ha Micescu erre rámutat? 
lói tette Micescu, amit csinált és ezen az 
résen tegyünk fogadalmat, hogy egész , 
lfnyűnkkel támogatjuk a mi ragyogó dé- > 
kánunkat. i

Murgásanu ügyvéd az antiszemita ügy- 
o mozgalom történetét ismertetve, I stru­
ts Micescu érdemének tud ja be, hogy az 
t : ei kar,iarü megállította a galíciai invá- 

az 1337 májusi ügyvédkongresszus 
r J megszavazta a történelmi határoza­
ta , amely azt kéri, hogy az összes kama- 
r--': totálisan román összetételnek legye-

, tam>_ hogy az én nagylelkűségem mögött 
I a jelöltem kinyújtja kolduló kezét és tud- 
j tomon kívül húszezer lej es kölcsönt kért 
I a klienstől. Amit a nyugta bemutatása al- 
; kaim ával kénytelen voltam elismerni és 
I levonni. Midőn szélhámosokból hősöket 

gyártanak, elég ha rámutatok az ember- 
I anyagra. A gárda mitsem nyert Cozmovici 
; belépésével, még ha be is éri holmi ócs- ! 
I kavassal önmaga lépett ki az ügyvédszö- | 
I vétségből, felmentve engem attól, hogy ’* 

kizárását kérjem. <
! *
J — A második eset: Sebastian Radovici -
■ caracei ügyvéd, nem is volt tagja a ke- I 
[ resztény ügyvádszövetségnek. Elfogadom i 

az ő sértegetéseit is: a szegény ember j 
nem adhat más, mint ami lelkében van. j

í
Vádol Istrate Micescu I

— A harmadik, Radu Budisteanu di­
csekszik, hogy nem fáradt. El is hiszem, 
mert nem sokat dolgozott a kamara ve­
zetőségében. Inkább külföldön utazgatott. 
Ne rémüljön meg Alexanörescu kollégánk, 
a kamara gondos pénztárosa, mert ezekre 
az utakra nem mindent a kamarától ka­
pott. Lengyelországi útjára például saját 
zsebéből adott pénzt az áruló Istrate 
Micescu.

— A negyedik: Traian Cotiga, azt ál­
lítja, hogy ő kent fel engem dékánná. 
Ügyvédi karrierjének küszöbén a decem­
ber 8-i kamarai választások után kölcsön­
ért fordult hozzám, illetőleg a kamarához. 
Azt mondottam: kár, hogy ebből a fiúból 
hiányzik a méltóságérzet már a karrier­
jének kezdetén és fel akartam viiágosita-

SÜTÉSHEZ,
FŐZÉSHEZ -..

as „EXCELSIOR“ ételzsir utóiét* 
heleíien, mivel finomsága, kiváló 
ize és 10Ö°|o-os zsírtartalma által 
kiemeli minden „EXCELSiOR'** 
ral készített étel speciális izét és 
igy konyhánkat annak a jó ízlés­
nek és rafinériának jegyében, 
vezethetjük, mely csak a mesiér­
kézzé! vezetett háztartások saját­
sága.

Kérje minden élelmiszer üzlet­
ben az „EXCELSIOR“ éíeizsirí.

sjagaScmbümí

Dekoitjimkti 
építkezési ^ ©

Bucuresti, december 10. (Az Uj Kelet 
tud.) A lejnek az elmúlt évben bekövet-

Megmondottam: nem akarom, hogy ! más lendületet vettek, állandó csökkenésni.
neve a dékánátus iratai között szerepel­
jen s ő a kamara kegy díjasa maradjon Ren 
desebb dolog, ha saját zsebemből bocsá­
tom rendelkezésére a tízezer lejt, amire 
szüksége van. Ezt a kölcsönt a Buna Ves- 
tire hasábjain megjelent sértegetésekkel 
fizette vissza.

—- Én nem tudom, hogy bármelyikötök­
nek is politikai ellenfele volnék. Nem tu­
dom elképzelni, hogy Ilié Garneata a leg­
utóbbi ügyvédszövetségi választásokra az­
ért jött el, hogy engem megverjen. Talár, 
inkább azért, hogy megköszönje nekem a 
milliót, amelyet megnyertem számára egy 
perben. Az én életem és sorsom nem iz­
gat. Ha van egy gondom, úgy az tiz éves 
kisfiam, akinek szeretném lépteit még az

erre Bucuresti szolgáltatja, ahol 1937 első 
hónapjában 415 ezer négyzetkilométerre 

kezett értékállandósága óta az épitkeze- , adtak építkezési engedélyt, az 1935 évi 
sek, amelyek 1931—36 között oly hatal- j 618 ezer négyzetméterrel szemben. Két

ben vannak. Amióta a lej stabil, megszűnt 
a pénz sorsáért való aggódás, ami ingat­
lan befektetésekre ösztönözte a tőkéseket. 
Másrészről az épületeik rentabilitását is lé­
nyegesen lecsökkentette az építkezési 
anyagok, különösen a vasbeton és az épü- 
letfa, valamint a munka árának emelke­
dése, amivel szemben a bérek átlagban 
csak 10 százalékkal emelkedtek. A telek­
árak -emelkedése ugyancsak hozzájárult az 
építkezések tempójának csökkentéséhez. 
Miközben az építkezés rentabilitása egyre 
inkább hanyatlott, az ipari rentabilitás 
folyton emelkedett. Természetes dolog, 
hogy a tőke építkezések helyett az ipar 
felé kezdett á randa ni. A legjobb példát

év alatt tehát 33 százalékos a csökkenés.
Az építkezési anyag-szállítóknak ellené­

re is állandóan voltak megrendelései. En­
nek oka az áruhiányban keresendő. A kül­
földről való nyersanyag behozatal nehéz­
ségekbe ütközik, másrészről az állam fon­
tos munkálatokat végezteti. Az áruhiány 
másik oka, hogy 1936 óta a kisebb váro­
sokban és falvakban is építkezni kezdtek. 
A jelenlegi dekonjunktúra nem jelenti ter­
mészetesen az építkezések teljes kimara­
dását. Bucuresti és az -egyes városok szisz- 
tematizálási terveinek végrehajtása, az el­
értéktelenedett régi lakások átépítése, az 
állam erődítési munkálatai, stb. továbbra 
is sok dolgot fognak adni az építkezési 
iparnak.

n k Mi nem politizálunk, de figyeimezte- 
t--ik mindenkit, hogy áthatolhatatlan £a- 
ia. emelünk azok ellen, akik „a politikai 
sejtből“ jönnek és akik meg akarják sem- 
’■-wiiii szolidaritásunkat. Azzal vádolják 
-l'oescut, hogy a cuzista párt listáján je­

lei teti magát. Codreanunak és valameny- 
z, lünknek jogunk van politizálni s csak 
éppen Micescunak ne volna ? Miért fél ez 
az „uj világ“ Istrate Micescutól?

I életben kalauzolni. Ha testvéreink harcol- 
‘ tak, hogy megszabadítsanak a törököknek 

fizetett adótól, nekem is harcolnom kell1, 
; hogy megszabadítsam az országot az adó- 
j tói, amit az állam bizonyos terrorista szer- 

vezetéknek fizet, hogy a kormány nyugod- 
j tan asszisztálhasson a különböző ünnepsé­

geken.
Egy feltűnő levél

Akik kiléptek

A Tara Noastra, a euzisták lapja, Mól- ; 
dovan nagyváradi ügyvéd Micescuihoz in- j 
tézett levelét közli, amelyben rendkívül j 

Vlasile VladeScu I. V. Groia, Dumitriu í élesen támadja Corneliu Zeiea Codreanut ; 
S irma és Mások felszólalásai után Istrate j és -kijelenti, hogy tiz román esküt tett Vá- 
riicescu tartott beszédet. Sorra vette azt a radon, hogy amennyiben valamelyik gar­
ni gy ügyvédet, akik reá való hivatkozás- | <hsta revolverhez nyúlna, úgy nyolc golyo ; 
Sri. kiléptek a keresztény ügwédazövet- ! val fognak válaszolni és céljuk maga a 
Bégből. Hadd Lássuk _ mondotta ki lé- j vasgárdistáik kapitánya lesz. A level a j 
Prit ki és kik azok, akik kiléptek. Az egyi- 1 következő szavakkal fejeződik be: i
kel; Horia Cozmoviéit én neveltem fel a ; ”^n> ha szükség iesz ra, kész vagyok
jogi fakultáson és én tanítottam meg iro- \ árván hagyni gyermekemet es özvegyen 
damban erre a hivatásra. Egy dologra

TizenhárommilSié máricáf loraiioi-
eeMig @ EiégEseierszági zsidók 

klYándeplására és éiréi«egezGsÍésée,e
Eeivenezer líivándoffáí, 15 erei áfréiegezedő zsidó?, 170 ísitoláÉ 

és 3© ezer szegényá részesi<e<á fáriíOgaíásbtóBe 
a „üíííe ursíl Aiil^aas“

nem tudtam megtanítani: hogy a kliens 
aki egy ügyvéd irodájába lép, nem szélhá­
mosjelölt. Haladékot adtam egy kliensem­
ül: a honorárium megfizetésére addig, 

gazdaságilag talpra áll, de nem tud-

í feleségemet, de ezt a szégyent nem fogjuk 
tűrni. Ha én elesek, utánam van még ki­
lenc öntudatos román, akiík meg fogják 

i bosszulni az én halálomat és az ön be- 
\ csületét.“
i A levél érthrető feltűnést keltett. í

Prága, december 10. A napokban lesz öt- i 
esztendeje annak, hogy megalakult a német- j 
országi zsidók „Hilfe und Afbau“ nevii testű- 1 
lete. Ebből az alkalomból illusztrált b osura 
jelent meg, amelyben a vezetőség jelentést 
tesz arról, hogy hová fordította a különböző 
gyűjtésekből befolyt összegeket. Az intéz­
mény fennállása óta eltelt öt esztendő alatt 
négy és fél millió márkát fordítottak vándor -
lási célokra, ami által 70 ezer embert __ az
1930 óta kivándo1 Olt zsidók felét __ segítet­
ték hozzá a letelepedéshez Palesztinában és 
más országokban. Atlrétegeződésre három­
millió font folyt be, amelynek segítségével 
15 ezei embert vezettek át kézműves foglal­
kozásokba. Ezidőszerint 65 munka, és kikép­
ző üzem működik 2100 helyen. A zsidó isko-

ía-hálozat 2 miliő 750 ezer márkát kapott. 
Ezzel az összeggel 170 iskolát tartottak fenn 
1300 tané" övei. Gazdasági segélyként közel 
egymillió márkát osztottak ki. Töh ezeír em­
bernek nyújtottak segítséget hitellel. Jóté­
konysági célokra egymillió 750 ezer márkát 
fordítottak amivel több mint 80 ezer embert 
mentettek meg a legrettenetesebb nyomortól.

összesen 13 millió má kát fizetett ki a 
Hilfe und Afbau az elmúlt öt esztendő alatt 
a fentemlitett célokra. Ezen összeg előterem­
téséhez az amerika Joint, az angol Central 
Fund, a Council for German Jewry és az 
ICA járultak hozzá. De a németországi zsi­
dók és zsidó intézmények is nagymértékben 
vették ki részüket eze nösszeg- előte elütésé­
ben. js
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pápa közvetít 
két spanyol

közöttigazolványát
UJ előnyökéi biztosit Németország 

számára a német-román kereskedelmi
egyezmény

Románia felemelte a Németország által felajánlott kvótát
évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek. Használja rendszeresen

a kellemesen illatosított

BUiCURESTT, december 10. Tegnap 
nők ipar- és kereskedelmi miniszter aláír 
dest. A szerződés mellé csatolt fizetési 
érvénnyel bezárólag behozatali-kiviteli tér 
Románia több gabonát, fát, sertést, sza 
metországba.

A Németországból való román beho 
nyúló román kivitelt. Elhatározták, hogy 
olyképpen, hogy a fennálló tartozásokat 
metország által elfogadott kvóta feleme 
zik el a fővárosból.

este Fabritius német követ és Bujoiu mér- 
ták a román-német kereskedelmi szerző- 
egyezmény 1938 szeptember 30-ig váló 
vet léptet életbe, amelynek értelmében 
lonnát, vajtermékeket és bort szállít Né­

zőtől nem fogja meghaladni az odairá- 
a fizetési mértejef egyensúlyba hozzák 
leszállítják, ami Románia részéről a Nő­

iesét jelenti. A német küldöttség ma uta

XÉNIÁS
í m

(Szt. László)

FERTŐTLENÍTŐ toalettszappant, megvédi fertőzések ellen. 
Vigyázzon, nehogy utánzatokkal szolgálják ki.

délien a Inéi lejelenti 
kilépését a

Ensek ellenére Edén kijelentette, hagy a világfesznitség enyhült

Eümépszövaiséget akarnak alkotni a kamuin- 
nistaellenss szövetségbe tömörült országok

Bodenwieserék Kolozsváron

Londoni jelentés szerint az angol fővá­
rosban a szenzáció erejevel hatott az a 
hír, hogy Róma uccáin falragaszok jelen­
tek meg, amelyek tudomására hozták az 
olasz népnek, hogy a Ducc szombaton dél­
ben a Palazzo Venezia erkélyéről maga 
flog ja közölni a fasiszta nagytanács határo­

zatait. Római körökben bár hivatalos he­
lyen mélyen hallgatnak, azt sejtik, hogy 
a Buce bejelenti a jelenlegi parlamenti 
rendszer korporációs rendszerré"' való át­
alakítás át, továboá Itália kilépését a Nép- 
szövetségből.

Érdekes, hogy a kilépessel már Genifben 
is számolnak és azt is tudni vélik, hogy 
Róma csak abban az esetben lesz hajlan­
dó ismét népszövetségi tagállam lenni, ha 
azt kellőleg megreformálják, mert nem 
hajlandó bizonyos politikai csoportok ki­
sajátítási törekvéseit tovább szó nélkül 
elnézni.

Londonban a kilépési terv nagy csaló­
dás! keltett, bár a Times szerint annak, 
hogy Róma kilép-e vagy sem, praktikus 
jelentősége ma már úgy sincs, mert hi­
szen Olaszország 1936 julius óta úgy is 
távol maradt a tanácskozásokról.

London hidegvérben fogadta 
Olaszország kilépésének hírét

Újabb londoni jelentés szerint Olaszor­
szágnak azt az elhatározását, hogy a Nép- 
szövetségből kilép, politikai körökben saj­
nálattal, de mégis hidegvérben fogadják. 
A lépést várták, csak nem éppen most. A 
jelek szerint a Kommunistaeltenes egyez­
őiéi: j-be tömörült államok egy ellennép­
szövetség félét akarnának alkotni. Érde­
kes, hogy Róma lépésé éppen akkor törté­
nik. amikor Anglia minden áron meg sze­
rette volna valósítani Németország vissza­
térését a Népszövetségbe, még jelentős 
kompenzációk árán is. Biztos, hogy Olasz­
ország lépésének még érdekes fejleményei 
lesznek. Grandi londoni olasz nagykövet

egyébként tegnap hazautazott Rómába, 
hogy résztvegyen a nagy fasiszta gyűlé­
sen, amelyen Mussolini a Népszövetségből 
vaic kilépést bejelenti.

Nincs közvetlen háborús veszélyt j

Londonból jelentik, hogy a kormányt 1 
támogató pártok külügyi bizottsága teg­
nap értekezletet tartott, amelyen Edén 
háromnegyed órás beszámolót adott a vi­
lágpolitikai helyzetről. A sajtónak nem j 
adtak ki róla közleményt, de a Reuter úgy 
tudja: a külügyminisztérium kijelentette, ’ 
hogy a világfeszül.tség enyhült. Ami Olasz­
országnak a Népszövetségből való kilépé­
sét illeti, arról nincs még semmi hivatalos 
értesülése. A Times az értesüléshez hozzá­
fűzi, hogy Eden .kijelentette, miszerint 
Anglia katonai ereje rendkívül megnöve­
kedett s ennek L üvetkeztében Európában 
nem fenyeget közvetlen háborús veszély.

Nagyi művészi esemény színhelye (Lesz a 
jövő hét szerdáján a magyar színház. Ekkor 
táti ja ugyanis egyetlen fellépését a világ 
leghíresebb balett-együttese, a bécsi Boden- 
waiser tánccsoport. Három év elölt járt ná­
lunk ez a világhírű együttes, s akik akkor 
látták őket, azok igazolják, hogy ennél ne­
mesebb művészetet, elmélyülést, szépséget, 
fényt, pompát, egyetlen hasonló táncaiakulat 
sem tud nyújtani. Kosztümjeik festői szépsé­
ge, Alfred Kunz csillogó, ragyogó díszletei

külsőségek tekintetében tökéletesen hozzá­
simulnak a produkció művészi voltához. 
Minden tekintetben érthető tehát az a párat­
lan érdeklődés, amely ennek a kiváló balett- 
együttesnek a fellépését megelőzi Dacára, a 
horribilis honoráriumnak, amelyet az együt­
tes kap, a színház__ tekintetbe véve a kö­
zönség teherbíró képességét __ csak mérsé­
kelten emelte fel erre az előadásra a jegyek 
árait.

pi/nna. december
.. a pápa dece über 
bésni a spanyol hátivá 
yenek véget az emb 

,l€lyek nap-nap után 
Uyol tömegek kiirtás' 
ipái szózat fegyversei 
»keltető tárgyalások m i - 

felhívni a szembená 
Londoni jelentés sz; 

gjíási konferencia serr 
Iga lord Plymouth elnök 
Irtó tanácskozást 
Ernyo[ földön életbéli; 
Ikéntes eltávozási kori 
Eszéljék meg. E tárgyin 
Ijövő hét elejére isme. 
Iji Havas saragossai je" : 
főzések áradásokat m -z 
I arcvonalon és az Ebre 
Ellenséges csapatok igj 
1’- •elhagyni elárasztott 
|kst, magasabb fekvésen 

ragossátói dé c°:etre 
Jz alatt all. rte is I nemzetieknek c; . ,
kapátoknak lövészé fka j 
I Tegnap — jelenti L r 
jerizetiek választ adtak 
lek a kormány ital va| 
6 bombákat dobtak le 
hely Minorca szigetén 
Hketőjére.

------------- mmá

lelbos: „Sem 
!$ Románk* i

__ Lilly Pons, a nevv-yorki Metropolitan
! Ope^a tagja Cl újon. A szezon egyik legkie-

Zsidokórház- bál
Miközben a világ eseményei zajlanak, mi­

közben Románia zsidósága a választások 
frontján vívja harcát emberi jogaiért; tá­
vol az események zajától, a Zsidókórház- 
bál rendezősége a legnagyobb csendben, de 
annál szivósabb ikitartással készíti elő Er­
dély zsidóságának legnagyobb báli esemé­
nyét. A művészi kivitelű kék-fehér báli 
meghívók kihelyezését a rendezőség már 
hetekkel ezelőtt megkezdte. Alig hihető, 
hogy akadjon Erdélyben bárki, aki a Zsidó- 
kórház báli meghívójának megváltásával ne 
támogatná a zsidóságnak ezen fontos in- 
tézményét további áldásos működésében, A 
Zsidókórház-bál január 8-án este lesz 
kolozsvári uj iparkamara dísztermében.

a

melkedöbb művészi eseménye lesz Lilly Pons, 
a new-yoiki Metropolitan Opera tagjának 
vendégszereplése a lSélect mozgóban. Bizo­
nyára mindenki emlékszik még csodásán 
szép hangjára. Évente csak egy filmet ké­
szítenek vele. Tavalyi slágere a „Primadon­
na félje“ volt. „Lakmé“ csengetyüáriáját 
oly gyönyörűen énekelte, hogy még évek 

j múlva is emlékezni fogunk rá. Idei slágere 
„Isten veled Párizs.“ Meg kell említenünk, 
hogy Lilly Pons párizsi s így érthető, hogy 
filméi szüzséjét mindig a mozgalmas főváros 
életéből me/riiti. E filmjében a legújabb 
slá^gei-dalokat énekli és nehány operaáriát. 
Partnere a rokonszenves Gene Raymond, akit 
már sokszor láttunk. Nagyon ajánljuk min­
den müvészetkedvelőnek Lilly Pons filmjét, 

i mert ennél ^rzehb és iskolázottabb hangot 
! ritkán lehet hallani.

a színház fiarn műsora:
Szombat fél 4: A tíz szűz. (A Marianum 

előadása, kizárólag az iskolák részére. 
Magánosoknak erre az előadásra a pénz­
tár nem ad el jegyet.) 
d. u. 5%: A rut kis kacsa. (Első olcsó- 
hely áras előadás.)
este 9: Gólyaszanatórium. Rendes bérlet 
17. szám.)

Vasárnap d. u. 3: Delila. (Olcsó belyárakkal.) 
d. u . 6: Gólyaszanatróium. (Hiarmad- 
szor.)
este 9: Gólyaszanatórium. (Negyedszer.)

A SOMÁN OPERA MŰSORA; 
Szombat, december 11 (iskolai matiné): 

Faust és Valpurgj éjszakák.

Uj vendéglő és bodega Nagyváradon!
fCÍZ^tZ^fámUel VOlt vatea ** 13111131 vasultl vendéglős es btiífés 3^3 .nBnit vendéglője 
és bodegája a Nicolae Iorga (Zöldfa u.) 14. sz. alatt. EtsSraegu konyha! Nagyon olcati

árak! Utazóiénak kedvezmény!

Vasárnap, december 12 (matiné): Három a 
kislány.

•Hétfő, december 13: Fidelio.
ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma az őszi szezon legkiemelkedőbb ese­
ménye ! Jules Verne örökbecsű müve utáa 
Grant kapitány és gyermekei. Az orosz 
filmgyártás remekműve., főszerepben 
Moszkva legjobb művészei. Előtte uj 
híradó.

SELECT MOZGÓ MŰSORA:
I Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap:

A maginol front titka. Izgalmas dráma, 
i melynek cselekménye a világháborúban
i játszódik le. Főszerepekben: Vera Ko-
j rene és Victor Francen.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Gála előadás: a szezon legjobb filmjei: I. Add 

nekem az éjszakát. Főszereplő: Jean 
Kiepura.n. A vágy (Desire). Főszerepek­
ben: Marlene Dietrich és Gary Cooper. 
H. Uj hi.rad. Micky Maus.

URÁNIA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön: Általános közkívánatra: Koldus 

és királyfi. Mark Twain regényének 
nagyszerű filmváltozata, főszerepekben: 

BiUy és Bobby Mauch és Errol Flynn.

CAPITOL MOZGÓ .MÜSOiíAi

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap:
Lumpácius Vagabumdus (Három jó- 
madár). A békeidők legnagyobb sikerű 
operettjének fümváltozata. Rendezte: 
Bolváry, főszerepekben: Paul Hörbiger, 
Heinz Rühmann, Hans Holt, Fritz Imhoff’

MTOFAfi MOZGÓ MŰSORA:
Pénteken, szombaton és vasárnap

I 3, 6 és 9 órakor: Asew a kém. Orosz 
kémdráma. Fősz.: Fritz Rasp, Olga 

\ Tschechova és Stolz Hilda. H. A fehér 
tajngyal. Társadalmi dráma. Fősz.: Kay 

I Francis és Jan Hunter. HI. Journal.

Vasárnap dókKM 11 érakor az Uránia tfezeóben 
választói níppvölésl rendez a Zsidó Piri!

Hindun zsidó választó oil leaven!

Maniüva! és
Bueuresti, december 10. 1 

dumban tegnap este Deibos 
Jiszvacso rán Antones cu 
Étán Delbos szólalt fel és 
b: z fordulva, ezeket mondotj

j : — Miniszter Uram, Ked'

I — örömömet fejezem ki 
PLz ország egész területér, 
főtt szép fogadtatás fele 
francia-román barátság e: dl
tósságának,

— Engedjék meg, hogy j 
Sgy kívánságnak ami 3 
(biztosan egyezik az Ön ív rl! 
(évek múltával a kapcse i 
Szorosak tudósaink, I
kereskedőink és iparo 1
"fejlődnének és mint •■-'■ 1 
fékben támogatott ára.vdatl 
mélyüljenek és hogy a fj 
[ériesség napról-napra te-d 
rlóság legyen. Ez a : I

ti a Népszövetséghez valói 
púnkban ami egyet jelent I 
Imit nem csupán a me; I 
lépek számára akarunk J 

t, hogy valójában az önl 
és a szív ingadozása I 

biztonsága, függetlensége I 
bsszesek biztonságát, fül 
létét érdekli. Ezzel az eg| 
ral és a Népszövetség .
(ílni összhangban ané kül, 1 

Lgot is Kireleszte v a 
írtö szándékainkból. I

Írtamnak is, amit . londori 
teszek, ahol CbautempJ 
fcrömben részesültem bogi 
Alapíthattuk az angol és I 
íézetazonosságát. I

Lengyelországi látosi 
írek legszivélyesebb emla 
Örömet jelent számoml 

mennyire kötve van Frl 
itant államok csoportján 

fclnökét van szerencsém aj 
kedves Barátom üdvözölj 
sport, amelynek jótéteménvj 
három nemzet a Balkáni 
•egyike a béke legszilárda' 
A három kormány időnk] 
«melyek megerősítik az a
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pápa közvetíteni akar 
két spanyol kormány 

között
£/>; . decem'ier 11. Beavatottak sze­

nt a pápa december 13-án felhívást akar 
stézni a spanyol hadviselő felekhez, hogy 
[essenek véget az embertelen harcoknak, 
idyek nap-nap után újabb és újabb 

pjjjyol tömegek kiirtásához vezetnek. A 
B,pai szózat fegyversaünet kötésére és 
éke* -ő tárgyalások megindítására akar- 

fe’.hivni a szembenálló feleket.
Londoni jelentés szerint a benemavat- 

íoíási konferencia semlegesség! albizott- 
iord Plymouth elnökletével két órát 

rtc tanácskozást folytatott, melyen a 
(p£ri - földön éle tbeléptetendő, szigorú, 
tokán:-:« eltávoli'ási kontroll módozatait 

£2éljék meg. E tárgyban a konferenciát 
jövő hét elejére ismét összehívták.
... Havas saragossai jelentése szerint az 

(sőzés-'R áradásokat idézi.ek elő az arago- 
arcvonalon és az Ebro körzetében. Az 

fenséges csapatok igy kénytelenek vol- 
ihagyni elárasztott állásaikat és má- 

okr. magasabb fekvésünket elfoglalni. A 
•aragossától délkeletre fekvő egész völgy 

■5 alatt áll. Itt is el kellett hagyniok 
nemzetieknek éppúgy, mint a kormány- 

sapatoknak lövészárkaikat.
Tegnap — jelenti Dlano tábornok — a 

lenzetiek választ adtak Majorca szigeté- 
k a kormány által való bombázására 
bombákat dobtak le Mahon kikötőjére, 

dg Minorca szigetén van és Barcelona 
őjére.

tssutma ̂É3M»eaÉÉa>BÉiMefife&a

elbos: „Semmilyen félreértés mm leMsáps többé Franciaország 
is Románia közül“

lelte iiieiifta^lilirgseii Párizsba, 
aki elíegilta a meghívást

Oeibos beszálló a tiszteletére adelt vacseráü

anluval és Lupuial is tárgyalt Oslos
biztosítják annak összhangját, a legélénkebb 
rokonszenwel kisérik Franciaországban. E 
rokonszen vet, Miniszter uram, rendkívüli 
örömmel juttatom kifejezésre Itten, a román 
nép körében, amelynek szive együtt dobban a 
miénkkeli Erre gondolok^ (amikor Francia- 
ország egyhangú baráti üdvözletét tolmácso­
lom.

Tiszteletteljesen emelem poharam őfelsége 
Károly király és a trónörökös királyi fensége 
egészségére. A pohár tartalmát a miniszter- 
elnök ur és az ön egészségére ürítem és Fran­
ciaország nevében azon jókívánságot fejezem 
ki: fejlődjék, emelkedjék Románia.

Delbos beszéde után fogadás következett, 
aminek keretében Gheorghe Enescu adott 
hegedtihangversenyt.

Bueuresti, december 10. A külügyaúniszté- 
kumban tegnap este Delbos tiszteletébe adott 
iszvacsorán Antonescu pohárköszöntöje 

lián Delbos szólalt fel és román kollégájá­
ra fordulva, ezeket mondotta:

— Miniszter Uram, Kedves Barátom!

- örömömet fejezem ki a Cserncvicban és 
íz ország egész területén számomra nyúj­
tott szép fogadtatás felett, aim bizonyítéka a 
írancia-román barátság erős vo.tának és tar-
tosságának. 'i j

— Engedjék meg, hogy itt kifejezést adjak 
egy kívánságnak ami. Drága Miniszterem, 
biztosan egyezik az önével: szeretném, ha az 
évek múltával a kapcsolatok, me'yek annyira 
szarosak tudósaink, művészeink, tanáraink, :
Kereskedőink és iparosaink között, tovább 
fejlődnének és mint egy még nagyobb mér­
tékben támogatott áramlat, fokozottadban ki­
mélyüljenek és hogy a francia-román test- 
rér: sség napról-napra termékenyebb s előbb 
valóság legyen. Ez a kölcsönös hit fejeződik 
ki a Népszövetséghez való Köze? ragaszkodá­
sunkban ami egyet jelent bé készérétetunkkel, 
amit nem csupán a magunk, de az összes 
a épek számára akarunk biztosítani. Mi tud­
juk, hogy valójában az önzés a bírálat téve­
dése és a szív ingadozása s hogy az egyesek 
biztonsága, függetlensége és prosperitása az 1 
összesek biztonságát, függetlenségét és jó- i 
létét érdekli. Ezzel az egyetemes biztonság- ] 
gai és a Népszövetség iex n"élvével kívánunk 
Sni összhangban a né kul, hogy bármelyik or­
szágot is Kmekesztemax megbékélő és meg­
értő szándékainkból. Ez az érte.me baráti 
Utamnak is, amit . londoni tárgya.után 
teszek, ahol Chautemps elnök úrral azon 
örömben részesültem, hogy ismételten meg- j
«lapíthattuk az angol és francia kormányok elötjT Delbos a román politikai vezéregyenisé-

közleményt adnak ki a bueuresti tárgyalá­
sokról.

,,A francia-román viszony ismét 
a legjobbnak mondható“

Párizsi jelentés szerint a francia-román 
tárgyalások foglalkoztatják ma is a francia 
lapokat.

A Petit Párisién szerint a francia-román 
viszony ismét a legjobbnak mondható.

A l’Oeuvre megállapítja, hogy a legújabb 
bueuresti hírek nemcsak Romániának Fran­
ciaország iránti rokonszenvét fejezik ki, ha­
nem Delbos nagy sikerét és tekintélyét is, 
amire szert tett.

A Le Populaire megállapítja, hogy a fran­
cia-román együttműködés hármas síkon fek­
szik: a kis antantnak minden támadás elleni 
katonai megszervezésén, a Románia felfegy- 
verkeeését megkönnyítendő gazdasági kap­
csolatokon és kulturális viszonyon, mely olyan 
közös légkört teremthet, ami feltétele s biz­
tosítéka az azonos politikának. Bármilyenek 
legyenek is a pártok hullámzásai, a román 
külpolitika általános igazodását olyan lét­
szükségletek irányítják, melyeket senkinek 
sem áll hatalmában elmozdítani vagy módo­
sítani. A francia-román tárgyalások a leg- 
banátságosabb légkörben folynak. Ezjáltai 
Delbos útja hozzá fog járulni a jelenlegi 
középeurópai fejlődés bizonyos szempontjai­
nak megvilágításához, melyek gyakran nyug­
talanítják a nemzetközi közvéleményt, amit 
az utóbbi évek válságai nagyon hamar ide- 

i gesiteneJk.

lm árán át tárgyalt Delbos Manimral

Delbos sajtónyilatkozata

Delbos tegnap este fogadta a sajtó kép­
viselőit, akiknek a következőket mondotta:

— El vagyok ragadtatva a csodás fogad­
tatástól amiben részesítettek. Eszemecseréim 
eredményei jobbak a kielégítőnél. Biztosítha­
tom önöket róla, hogy immár semmilyen 
-félreértés nem lehetséges közöttünk. Kérem, 
fogadják őszinte köszönetemet és megelége­
désemnek kifejezését mindazért, amit tettek 
és általában a légkört, amire itt találtam.

Delbos és Dinu Bratianu tárgya-

A Lupta mebizható értesülése szerint Yvon 
Delbos kormánya nevében meghívta Tatares- 
cut Párizsba. A miniszterelnök elfogadta a 
meghívást, ami újabb alkalom lesz a minden 
téren való francia-román egytlttmüiködés de­
monstrálására.

Egyidejű bueuresti jelentés szerint ma dél-

Péntek délután négy órakor Delbos rö- \ 
vid eszmecserét folytatott Lupuval, majd 1 
közel egy órán át tárgyalt Maniu Gyula- i 
val. Öt órakor a francia követségen re- i 
cepciót rendeztek az összes politikai pár- j 
tok vezetőinek részvéteiével. A sajtónak > 
kiadott hivatalos kommüniké szerint An- i

Románia hü Franciaországhoz, mint 
ahogyan Franciaország is hü Romá­
niához. Az általános béke biztosítása 
érdekében megegyeztünk egymással c 

Népszövetség támogatásában.

, _ ,, , . ,, , Remélem, hogy Belgrádhan és Prágába:
tonescu es Delbos együttesen megvizsgál- f ha£0nló fogadtatásra fogok találni.
T" A I r a v—, r* A Üt z-x ry. a 1-1 b-, . 1 » -X /X a a «X —. Ír Z—. rr a tx

nézetazonosságát.

— Lengyelországi látogatásom után, aim- 
nek legszivélyesebb emlékét őrzöm, mély 
örömet jelent számomra kiihangoztatm, 
mennyire kötve van Franciaország a kis- 
antant államok csoportjához, aminek kitűnő 
elnökét van szerencsém az ön személyében, 
kedves Barátom, üdvözölni. E népszerű cso­
port, amelynek jótéteményeit érezhette mind­
három nemzet a Balkán-szövetség mellett 
egyike a béke legszilárdabb biztosítékainak. 
X három kormány időnkénti összejöveteleit, 
melyek megerősítik az önök politikáját és

gekkel tárgyalt. A francia követségen fo­
gadta Dinu Bratianut majd Veverka cseh­
szlovák, Osztrovszki orosz követet, Dinu Ce- 
sianu párizsi román követet. Delbos Anto- 
nescunál ebédelt. A meghívottak között vol­
tak: Thierry francia követ, lorga és a kor­
mány tagjai is. Ma délután a francia követ­

tük a nemzetközi és különösen a közép­
európai helyzetet ég megvitatták a fran­
cia-romám viszonyt érintő kérdéseket. A 
megértés és szívélyesség szellemében folyt 
tárgyalások során a két külügyminiszter 
örömmel állapító .ta meg, hogy nézeteik 
teljesen azonosai. Úgy Franciaország, 
mai Románia politikája lojális együttmű­
ködésre törekszik az összes országokkal, 
respektálva azoknak függetlenségét. Ez a 
politika a béke legjobb védelme. Másrész­
ről a két külügyminiszter hangsúlyozta 
az ni óhaját, hogy a francia-román együtt­
működést gazdasági, kulturális és művé­
szi téren egyaránt tovább fejlesszék. A 
francia és román külügyminiszterek szo­
ros kapcsolatot fognak egymás között 
fenntartani a Népszövetség legközelebbi 
ülésszakán.

Delbos nyilatkozata a sajtó 
kév'úselőinek

i Delbos ezután elmondotta, hogy a kor- 
I many tagjain kívül a vasgárdát kivéve, 
í az összes pártok vezetőivel alkalma volt 
ä eszmecserét folyt nini. így Maniu Gyulá- 
* val és Titulescuval is.

A francia jobboldal 
vezére Rómába és 

Berlinbe utazik,
ahol állítólag Hitlerrel és Mussolinivel 

tárgyal

Párizs, december 10. Flandin volt fran­
cia miniszterelnök közelebbről Berlinbe és 
Rómába utazik, ahol bizalmas megbeszé­
léseket fog folytatni a két ország vezető 
politikusaival. A volt francia miniszterel­
nököt, hir szeri it, Hitler kancellár is fo­
gadni fogja. Fla-víin utji magánjellegű

Delbos este hót órakor fogadta a sajtó 
képviselőit, akik előtt kifejtette, hogy ut­
jának kettős célja volt: Franciaország \ ugyan, de a franca jobboldal mégis nagy
baráti kapcsolatainak megerősítése Euró- \ jelentőséget tulajdonit a volt miniszterel-

ségen fogadás Jr:sz, ami Gaf<^n<;^val ’ Pl ezen részében és e baráti kapcsolatok j nők római és bér15ni látogatásának. A
Sí dM^Udélután DelbZ és Antonescu foly- szorosabbra fűzése folytán az általános j francia jobboldal ugyanis azzal számol,
tátják politikai tanácskozásaikat, majd a b^e megerősítése. A román vezető szemé- \ hogy a népfront bukása után középpárti
román sajtó képviselőit hívják össze és a , Iyekkel folytatott tárgyalásaiból azt a 1 kormány kerül uralomra, amelynek Flan-r
francia külügyminiszter nyilatkozik. Végül meggyőződést nyerte, hogy i din lesz a külügyminisztere.

7. OLD Ali ^

mmi
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EGYESÜLETI ELET
— Az E. Zs. N. Sz. dévai helj lesöpöri ju a 

Ghanuaa alkalmából szombat este a Zsidó 
Otthonban nagysikerű műsoros előadást ren­
dezett. I>r öcnaehter László kulturbizottsági 
elnök tartotta az ünnepi beszédet. A műsor­
ban szerepeltek: Izsák Ármin, Stem Emil, 
Marmor Ha, Bergfeld Simon, Mahler László, 
Lórin ez Lajos, Kapaport Jánosáé, Rosenberg 
István, dr Läufer Ernő, Kasztner Mikiósné. 
Itt említjük meg, hogy szombat este dr Mó­
zes László és dr Halász László részvételével 
vitaest lesz a Zsidó Otthonban, Palesztina 
felosztása kerül megvitatásra.

— A dévai zsidó hitközség keretében mű­
ködő Ghevra Misnajesz (Tóratanulók) egye­
sülete vasárnap este a hitközség tanácster­
mében a Chanuka-ünnep alkalmából össze­
jövetelt tartott, melyen az egyesület vezető­
cége halvacsorával kedveskedett a megjelen­
teknek. Fodor Ignác, az egyesület elnöke üd­
vözölte a vendégeket. Értékes beszédek hang­
zottak el az est folyamán. Fischer S. Gyula 
főrabbi, Weinmana Samu marosiílyei rabbi, 
dr Lórin ez Jenő, dr Rapaport Lipőt részéről. 
Gál Béla bejelentette néh. Goldstein József 
családja nevében, hogy az elhunyt emlékét 
megörökítendő, értékes könyvtárát, szekrény­
nyel együtt az egyesületnek ajándékozza és 
átnyújtotta az erről szóló ajándékozó levelet. 
Az est folyamán beszéltek még Klein Ignác, 
Stössel Jónás és Marmor Mózes. Dr Ló mez 
Jenő hitközségi elnök kegyeletes szavakkal 
emlékezett meg dr Szegő Ernőről és méltatta 
32 egyesületért kifejtett munkásságát. A 
résztvevők egyperces néma felállással adóz­
tak emlékének.

— Talmud-Tóra avatás a dévai ortodox kis 
Hitközségaen. Felemelő ünnepség keretében 
avatta, fel uj Talmud-Tóra épületét a dévai 
kis hitközség. Az ünnepség Szijum Misch- 
najesszel kezdődött, majd Steinberger Béla 
einök . üdvözölte a nagyszámban megjelent 
közönséget, majd ünnepélyesen átadta a Tal­
mud-Tóra kulcsát az egyesület elnökének, 
Guttmaim iSámuelnek. A növendékek meg- 
íkapó köszönő beszédei után vacsora követke­
zek. A vacsora után dr Schächter László tar­
tott beszédet a zsidó ifjúság neveléséről. Klein 
főrabbi nagyhatású beszédében köszönetét 
mondott mindazoknak, akik a mü létrehozá­
sában közreműködtek, különösen az elnök és 
Stössel S., Aftergut S,. Berkovits B.. After- 
gut A. érdemeit emelte ki. Mendel H. és az 
elnök nr a főrabbit méltató beszédével ért 
véget az ünnepély.

— Megnyílt a Zsidó Párt marosvásárhelyi 
jogvédő irodája. A marosvásárhelyi Zsidó 
Párt jogvédő irodája megnyílt a Str. Sfantul 
George 2 szám alatti helyiségében (volt 
Banca Marmorosch épület) emelet és estén- 
kint 7 és 8 óra között választási ügyekben 
az érdeklődök rendelkezésére áll.

— Jelentkezések a marosvásárhelyi Zsidó 
Tanoncotthonba. A marosvásárhelyi Zsidó 
Árvagonóozó átrétegeződési bizottsága a kö­
zeli hetekben mintegy 20. minden anyagi 

tamasz nélküli 14—15 év körüli zsidó ifjút 
fog tudni a létesítendő Zsidó Tanoncotthon- 
ban elhelyezni. Érdeklődök megkereséseikkel 
a következő címre forduljanak: Benczel Béla 
Tárgu-Mures, Str. Eratianu 59.

— Nagyszabású élöréklám estét rendez de­
cember 18-án a marosvásárhelyi Zsidó Arva- 
gondozó. A marosvásárhelyi Zsidó Árva­
gondozó december 18-án, szombaton este 
nagyszabású élőreklám- és táncestét rendez 
Düíféve! egybekötve a Zsidó Kulturházban.
A nagyszabású rendezvény iránt, amelyen 
különböző meglepetések és szórakozások vár­
ják a közönséget, városszerte általános ér­
deklődés nyilvánul meg.

— Jól sikerült az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség marosvásárhelyi csoportjának kék­
fehér bálja, a marosvásárhelyi báli évad meg­
nyitásaképpen az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség most tartotta meg kók-fehér bálját, 
amely a legnagyobb siker jegyében zajlott 
Le. A bálozók jól .szórakozó tömévé a késő

hajnali órákig volt együtt és a teljes erkölcsi 
sikeren kívül jelentős anyagi eredménnyel 
zárult az évad első nagy bálja.

— A gye ■gyoszentm: kiősi Zsidó Nőegylet 
■ tízéves jubileuma. A napokba. tartotta meg 

a gyergyószentmiklósi Zsidó Nőegylet tízéves 
fennállásának jubileumát a hitközség tanács­
termében diszközjgyülés keretében. Bialázs 
Vilmosné elnöknő méltatta az ünnepség je­
lentőségét, majd Vágó Andomé tartotta meg 
az ünnepi beszédet, visszapillantást vetve a 
Nőegylet tízéves működésére. Horváth Mik- 
sáné nyomorenyhitő alkció beindítását és nép­
konyha felállítását javasolta, amit a jelen­
levők nagy lelkesedéssel tettek magukévá és 
öttagú bizottságot küldtel: ki a terv meg­
valósítására. A bizottság tagjai: Vágó An- 
dorné, Horváth Miksáné, Margittal Béla, Ru­
bin Izidor és Luipu Zsiga lettek. A szünetben 
téliruhát osztottak ki a szegény gyermekek 
között, majd Rubin Hermáimé az elnöknö 
nevéről elnevezett alapítvány létesítését in­
dítványozta, melyre azonnal hatezer lej gyűlt 
egybe. A gyűjtést folytatják és az elérendő 
összeg kamataiból kötőgépet fognak vásá> 
rolni. A közgyűlés során az összes szónokok 
a szeretet hangján emlékeztek meg Smil 
Jakabné aleinöknőröl, aki az egyesület lelke 
és mozgató ereje és aki fáradtságot nem kí­
mélve dolgozott a nemes eél érdekében. Läu­
fer Sámuel titkár jelentette be ezután, hogy 
az egyesület 53.350 lej bevételből 38.983 lejt 
fizetett ki jótékonycélra. a díszközgyűlés 
táviratot küldött czv. Vajda Gyuláné volt 
nőegylet: elnöknőhöz, aki. most Kolozsvá­
ron él.

— Gyermekmatiné Petrozsényban. A pet- 
rozsényi Zsidó Nőegylet dr Ábrahám Sándor- 
né védnöksége alatt, dr J-ungemé, dr Bauer- 
né, Marek Lajosné és Bretter Baba rendezé­
sében gyermekmatinét rendezett, mely erköl­
csileg és anyagilag szépen sikerült. A szerep­
lők között sok meleg tapsot (kaptak Weitzner 
Hédi, Zeichner Belli, Horváth Ilus, Junger 
Zsófi és Weisz Marika. A siker érdekében 
különösen dr Jungemá buzgólkodott fárad­
hatatlanul.

— A dicsőszentmártoni Misnajesz Egylet
közgyűlése. A Misnajesz Egylet a múlt va­
sárnap tartotta tisztújító közgyűlését és szo­
kásos évi bankettjét. Az egylet újból egy­
hangú lelkesedéssel dr Krausz József kerületi 
főrabbit választotta elnökéül, alelnökül az 
érdemeikben dús, ősz Kasztner Benjámin és 
Schwartz Ignác talmudtudós maradtak. Pénz- 
támofk Süssmann Ezekiel, jegyző ifj. Weisz 
Dávid kereskedő. A közgyűlés megnyitóját 
dr Krausz József főrabbi —- a tőle megszo­
kott ékesszólással —- tartotta s magasröptű 
beszédében méltatta a lezárt év eredményeit. 
A sisu sztáré mise ah befejezésének örömére 
vacsorát adott az egylet nemcsak tagjainak, 
de vendégül látta a hitközség és kerület 
szine-javát. A vendégek élén Kohn Gerson 
gaon és Kra.usz Lipőt főrabbi ültek. A 
szokásos misnajisz tanulás után Rievel Her­
mann hitközségi főkántor szivbemarkoló El- 
molerahmim éneke következett. A jelenvoltak 
állva hallgatták végig a kegyelet jeléül, 
amint az elhalltak neveit egymás után emlí­
tette föl. A vacsora első fogása után dr 

Krausz József indította meg a beszédet. 
Utána a szentgyörgyi főrabbi tartott pil-pult 
s agodah • előadást, összetartásra buzdítva a ' 
jelenlevőket. Schwartz Ignác nagy tudásra ; 
valló felszólalását dr Erdős Ivor tósztja kő- j 
vette, aki mindenekelőtt a vendég főrabbikat 
üdvözölte. Meghatva emlékezett meg arról j 
a régi gárdáról, amely mingyárt 1868 után : 
megalapította a dicsőszentmártoni zsidó hit­
községet, kegyelettel emlékezvén meg apjá­
ról, mint első hitközségi elnökről. Marton - 
Miksa főrabbi érdemeiről, Farkas Ignác, 
Hisch Mihály. Goldstein Ábrahám néhai hit- f 
községi elnökökről, akik már rég ott pihennek "• 
a szén tmárt oni zsidó temetőben. Krausz Linót 
blaii főrabbi talmudi fejtegetése, magas szár- 
nva.liásn és ^nnlyenszántó filozófiai szónok­
lata után az egylet tudós zakénja, Kasztner

Benjámin következett, utána Stróbl! Péter 
beszélt nagy lendülettel és szellemesen, majd 
nagyon talpraesetten ifj. Weisz Dávid s az­
után Ia> királyfalvi Goldstein, Sternhell Udvar­
helyről, Fogéi Szépiákról, Knopp Jemutról és 
a bonyhai kántor, Schwartz Háton. Végül a 
tordai, marosvásárhelyi, szászrógeni, szebeni 
főrabbik, Krausz Miksa tasnádi jesiva-bocher 
stb. üdvözletét olvasták fel. A bankett az 
éjféli óráikban jó hangulatban ért véget. A 
chevre szüde megrendezése körül Dávidovics 
Mór szerzett ngy érdemeket.

— Chaiuika-ünepély és papi jubileum Ban­
kóién. November 28-án, vasárnap délután 5 
órakor >a pankotai zsidóság fényes Chanuka- 
ünnep élyt rendezett, mely alkalommal Berko- 
vits Iván gimnáziumi tanuló szép ima kere­
tében gyújtotta meg a chanuka-igyertyát, 
majd iái gyerm ekkor us elénekelte a Moauz 
Cur-t. Ezután Sonnenschein Éliás kerületi 
főrabbi ünnepi beszédben méltatta a Chanuka 
jelentőségét. A főrabbi szónoklata után a kö­
vetkező gyermekek jól előkészített és szép 
szavalatokkal emelték az ünnepély fényét: 
Gerő Vera, Riesz Kató, Piaász Tibi, Neumann 
Géza, Sonnenschein öcsi és Mátyás Vili. A 
szépen sikerült Chanuka-ünnep élyt. melyen 
a pankotai és vidéki zsidóság szine-java részt- 
vett, Gál István, a „Műit és Jövő“ munka­
társának gyönyörű előadása zárta be. — 
Este a hitközség diszgyülést tartott, amelyet 
Herzka Ármin hitközségi elnök nyitott meg 
és üdvözölte a 25 éves papi működését ün­
neplő főrabbit, mely alkalommal átnyújtotta 
a hitközség ezüst plakettjét. Utána Schustér 
Tamás római katolikus plébános a katolikus 
egyház, Szilágyi Sándor református lelkész 
a református egyház. Szoljár Pál egyház- 
gondnok az evangélikus egyház nevében, 
Haárz Miksa a sziriai fiókhitközség, Gál Ist- 
ion ^ pedig a „Múlt és Jövő“ szerkesztősége 
ner ében üdvözölte a jubilánst. A magasszár- 
nyalásu üdvözlésekre Sonnenschein Éliás fő­
rabbi lelkeket megindító beszédben válaszolt 
és megköszönte a lelkes ünnenlést és az irá- 
nyában tanúsított ragaszkodást, mely ugv 
hitközségei. valamint a más felekez-stek ré­
széről is iránta megnyilvánult. Végül dr Wer­
ner Miklós a! elnök a főrabbi érdemelt és 
emberi jótulajdonságait méltató beszéd kere-

maf,gyosi«»-

idege« gyomé l"bajok, álmatlanság, szédüly 
emésztési zavaróikkal járó fejfájás, iiánj 
ingernél a vüághirü amerikai

GASf&O í*.
gyógyszerrel elért eredményeket a Léc* 
Rockefeller intézetben (Chüdis Spital) vé 
zett hosszú kísérletek után a Wiener Me< 
zinische Wochenschrift, hosszú cikkekbe 
méltatja.

Gastro D, kapható gyógyszertáraikban 
drogériákban, vagy postán megrendelhet 
J-35 lej utánvét mellett Császár E. gyógy 
szertárában Bucuresti, Calea Victoriei 124.

tében zárta le a díszközgyűlést. Ezután 
nagy számiban összegyűlt közönséget a hit 
község vacsorával vendégelte meg, amikor 
háziasszonyi tisztséget nagy körültekintéssé 
Márton Sándomé és Rosenblau Árminné .át 
ták el. Segítségükre voltak még Reisz Sá 
muelné, Sonnenschein Éliásné. Az első pohár 
köszöntőt a királyra és a királyi házra Herzlt 
elnök mondotta. Az asztalnál felszólalta! 
dr Rosti Rezső ügyvéd. Irányú Mór templom 
gondnok, Mátyás sziriai kántor és Schwärt 
Emánuel sebes! hitközség: elnök a sebesi hit 
község és a Nőegylet nevében. Az ünnepélj 
sikeréhez nagyban hozzájárultak Gerő Jeni 
igazgató és Weisz Lajos és a melléjük 
választott vigalmi bizottsági tagok.

— A kolozsvári zsidó iparosok aggmenházi 
és a Haggihbo1 javára a Regal bár igazgató 
sága f. hó 12-én, vasárnap délután 4 őr, 
kezdettel műsorral egybekötött teadélutár: 
rendez. Kéretik Kolozsvár város zsidó társa, 
dalma, hegyesen & jótékonyoélurendezvényei 
minél számosabban megjelenni szíveskedjék

— A Haggibbo1- Kfar Hsmaitkabi vasárnap 
délután pontosan 5 őrekor kezdődő műsora 
teadélutánt rendez a Crist al Palace-ban. A 
teadélután iránt a szokott nagy érdeklődét 
nyilvánul meg.
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Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvé 4 iej. Legkisebb aeróhiiwór 20 >- 
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eveiét csak úgy továbbítunk, h* portőbélyee mellékelve van
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Viorica szalonban P. Unirii 12, I. em. 17, 
női és férfiú fehómemüek, ágynemüek, baby- 
kelengyék, pizsamák a legkényesebb ízlést 
kielégítően legjobb kiállításban, legolcsóbban 
készülnek. Most hozott munkák nagy kará­
csonyi engedményt kapnak.

Stern szűcs és szőrmeszeion Cak-s, Ma- 
rechal Foch 10. elvállal mindenféle szúcs- 
munkákat a legjulányosabb árak mellett.

Használt szénaprést 
Cint a kiadóban.

keresek megvétel:*

. Átadó tömegcikket előállító üzem. Gépei 
teljes felszereléssel 150.000 lej. Értekezni 
Dr Csongrádi Oradea. Regele Carol 18.

Eladó finomkiVítelii modem dióebédlő, j 
kombinált szekrények, modern fotöj, re ka mié. \ 
Müasztaios, St'. F. David 3. t

Fiatal szerényigényü fényképészsegéd a • 
szakma minden ágában perfekt, állást keres, i 
elmenne vidékre is. Ajánlatokat „Sizei-ény" ! 
jehgére a kiadóhivatal továbbit. I

Viszonteladók figyelmébe! Külföldi játék 
áru nagy választékban legolcsóbb árbai 
beszerezhető Bazárul „Co'so- cégnél Cluj 
Regele Ferdinand 17.

Eakotársnöt keres tisztviselőnő különbejá 
ratu bútorozott szobához, fürtiöszobahaszná- 
lattal. Cim a kiadóban.

Suche Kindeirliebendes Kinderfräulein per \ 
sofort oder 1 Jäner. Ofefrte lan Administra- i 
tion dieses Blattes unter „Guter Gehalt“.

Stingi-original Wien opus 32—11, 7% ok- 
távos, egyáltalán nem használt, fekete zon­
gora (Mignon), teljesen kifogástalan állapot­
ban eladó. Cim: Heinz Buchas főmérnök Pet- 
rosani.. Sír. Crisan 4.

Megjelent az első művészi regény 
a mai Palesztináról

ARNOLD ZWEIG
a ,.,Grisa őrmester1 * jelenleg" Haifában élő világhírű szerzőjének uj regénye:

VIHAR 
PALESZTINA 1cyrr

* . ..•*..... *

i

»Anglia kissé túlsókat Ígért — amikor ia háborús szükségletekkel küzdött — 
az araboknak, a zsidóknak, az egész világnak; most, miután a háborút meg­
nyerte, becsületes módon arra kényszerült, hogy mindkét félnek egy-egy töre­
dék teljesítéssel és nagy csomó kiábrándulással szolgáljon“.

, (Arnold Zweig)

A regény középpontjában egy politikai
gyilkosság áll

: < Ára fűzve 132 lej, kötve 158 lej. EPOCHA kiadás.
Kapható minden könyvkereskedésben

Házrészemet Budapesten romániainak el­
adnám. Megkeresések „Leiben" jeligére a ki­
adóba.

Veszek National kasszát. Ajánlatokat ki- . 
vitel megjelölésével: Salamon Béla Tg-Mures 
Regele Carol 8. ’

Nyelvszakos egyetemi haligatónő' elemi 
vagy közép iskolások oktatását a karácsonyi 
szünidőre és egész iskolaévre jutányosán vál- 
-a:ja. Cím a kiadóban „Tanárjelölt“ jeligére

Ciuj legforgalmasabb helyén évek óta fenn­
álló fogászati rendelő -■ külföldre való táv> 
^ás miatt felszereléssel együtt átadó vágj 
eladó. Jelige: „Brüliáns alkalom“.

Zsidó gyermektélen házaspárnak egy szo­
ba-,konyna, speiz kiadó. Decebai 20.

TextU'’ diva^- 03 rövidáru szakmában p:
fekt fiatalember, szomóat megtartásával, ál­
lásit keres. Cim: Grósz Ivlendel Simleul Síi- 
vaniei.

Nagyvárosi gyógyszertár társtulajdonosa S 
későbbi komoly ismeretség céljából levelezne ' 
intelligens izrelita urileányyal. Leveleket
„Gyógyszerész“ jeligén a kiadóhivatal to- : 

vábbit. [

F;Io-;Iendroir helyszűke miatt eladó. Meg- i 
tekinthető Str. Paris 14. Jobb-a első ajtó. í 
Délután 3-tól 6-ig. j

h'üszer. és rövidáruüzletekbe bevezetett 
bérlettel és kaucióval rendelkező utazó, le- 
rakatot vagy komoly képviseleteket keres. 
, Rayon“ jeligére.

Keresek nagyobb faüzlethez komoly, intel­
ligens 30—40 év körüli urat, kinek magas ál­
lást biztosítanék garancia ellenében. Csak 
komoly ajánlatokra, válaszolunk. Jelige: 
„300.000“.

Selyemernyős hangulatlámpa eladó. Meg- i
tekinthető Balcan bizományi üzletben, Str. | 
Iului Maniu 6. (Aszllán).

10% engedménnyel keretezünk! Blondel- í 
keret különlegességek és modem rámák nagy 
választékban: „PaX“ Cluj, Calea Victoriei 6. i

Laítotársnőt, hivatalnoknöt vagy egyetem- 
hallgatónöt, keres magányos urinő szép la­
kásába. Calea Regele Ferdinand 115, föld­
szint, délelőtt

Vallásos érzelmű, neveléshez értő diákot 
keresek H. gimnázista fiamhoz. Ugyanott : 
fiatalember különbejáratu bútorozott szobá- / 
ban lakást kaphat. Cim a kiadóban.

Izr. á1 vahíny gyermek mellé ajánlkozik. 
Jó bánásmódra reflektál Gara Ezsébet Szi- 
mon Dezsőnél Cluj, Str. Dubale.rilor 10.

Föié^netmivaxréBÖvel, ki iparral rendelk*- 
efc társi deák. Belvárosban megfelelő helyi- 
»^geí rendelkezem. Címeket „Széleskörű is­
meretséggel biedk“ jeligése a ktadöhlvata» 
ba1 bérek.

rendkívüli

a Ponds \tz, röl
ttodás méáízerl 
feltételek mellei 
ggy doboz PotldJ 
tdeben ajánl öi| 
«zenfel ül 2 tut 
met, tehát a 
nödszert n"

Talán ná om é 
az E. Zs N. Sz. konfe 
mérésből kündu.va 
akkor teljesíthet. ... 
ha anyagilag erős 
kimondotta a Ma a. 
teremtését. Kűlöníej 
vezeteket vitattunk : 
sének for ásait ós ív­
en, abban azonban 
tunk, hogy az aia-ka 
szükség van. Hogy 
valósultál: meg ot;-, 
arra szükség van. ---- 
lyek közül a leg:

A

ták mindig el vagy rj 
cionista alapnak a 
s úgy já tunk, nur 
mindenkit felöltöztetej 
maradt.

Ha a világ nagy 
ellenségeinkét is 
sét figyelemmel kisej 
táljuk, hogy csak öli 
konj^an <|gy eszme] 
amelynek megfelelő 
nek segítségével ugjl 
reit, hogy azok alicl

De, ha önmagunk/ 
timk?l Sok jóakarat! 
zik céljaink érdekéül 
e:ös sze’ vezeti few 
veit központi irányij 
amelynek segítségé:
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után a Wiener
t hosszú cikksiti)

?y°6'J szertárakban
!0stán aiegrer.keih,!

Császár E. gyóJ 
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zgyülést. Ezután 
Mit közönséget a hi 
,m-m , meg, amätor 
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í°Itak mé? Reisz g, 
íhásné. Az első note 
i királyi házra Herz* 
15 :ta aá- felszólalt* 
irányi Mór templ0í 
z an tor és Schwan 

cíüök a sebesi hi
n- -^-z ünnepéi

ájárultak Gerö je 
3 és a melléjük t 
tságl tagok.
IMAosck aggmenház
Regal bár igazgató 

ímap délután 
. bekötött teadélml. 
ár város zsidó tár»
::onycélú rendezvénye 

- ^jelenni szíveskedjél 
— makxabi vasárnaj 

' kezdődő müsoro 
tál Palace-ban, j 

: nagy érdeklődé

PüMS’ST’ uw mu

a_- róhlTGetóe 20 lej, 
fizetendő.

- eseK megvételre

őállito üzem. Gépek 
|! > lej. Sri kezd

fele Carol 18.

-be! Külföldi átéli-
legolcsóbb árbai 

Corso“ cégnél Cím

dselőno különbéjá- 
: i r c.ósz ob n h a szcá-

íi hallgatóró' elemi
Mását a karácsony 

révre jutányosán vél- 
.'tanárjelölt- jeligére.

nelyén évek óta fenn- 
külföldre való táv> 

- együtt átadó vágj 
alkalom“.

Iázasp árnak egy szó 
Dice bar 20.

|'.ára szakmában per*
megtartásával, & 

" . na'el Simleul Sil­

be bevezetet, 
kezd utazó, i®' 
leteket keres­

lethez komoly, i^td- 
rat, kinek rr.agaa^ 

:cia ellenében. Csa* 
• '* 1 oszolunk. Jelig®

vagy egyetem* 
urinő szép ^ 
and 115, íöl>

mellé ajánlko^* 
Gara Ezsébet 
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UJ KELET

Ráncok! Mily kár, hogy elha­
nyagolta arcbőrét!

RENDKÍVÜLI AJÁNLAT:

4 Pond* ház, rövid Welfl, leheted Klet ütmek t 
siodd* módizer klpróbdld.dt rendkívül tlőnySt 
feltételek mellett. Valóban, 120 leiért, amennyibe 
egy doboz Ponds púder kerül, specldU* ctomopo- 
Idíban ajdnl Önnek epy doboz Pond* pudert ét 
«zenfelül 2 tubu* Ponds krémet, „C" <* „V" kré­
met, tehát azt a 3 «lemet, amely • telíe* 
v*.ódsz^Tt alkotja

%
Hámlik, foltos, 
pattan ásós?
Létesik biztos 
orvosság!

Néhányhcti keze- 
lés után sima, sely­
mes bor, fehér és 
hamvas arcbőr!

X

A

Ma, amikor a tudomány any- 
nyira haladt, amikor a koz­

metika annyi csodát valósított 
meg, nem kár-e, hogy megengedje 
arcbőrének, hogy elhervadjon, 
hogy azokat a rettenetes ráncokat 
mutassa, amelyek elárulják a kort? 
Miért nem kísérli meg Ön is, Asz- 
szonyom, a hollywoodi leghíresebb 
csillagok kedvenc módszerét, a 
Pond’s módsert? Meglepő ered­

ménnyel jár és annyira egyszerű, 
annyira jutányos!
A Pond’s módszer 2 krémből áll — 
„C“ és „V“ krémből és egy csodás 
púderből, amelynek tökéletes a 
tisztasága. Letisztításra és éj­
jelre használja a ,,C“ kremet, mig 
a púder alapjául a „V“ krémet. 
A Pond’s krémeknek az a saját­
ságuk, hogy felfrissítik a szöve­
teket és regenerálják az epider-

POND'S AZ IDEÁLIS, 
EGYSZERŰ, 

TAKARÉKOS

i% Riőr&yó* 
g y a suliknak
igazuk 
a milker IiwA 

állítják«, 
liegy az
esetek SS % 
«ában az epi­

dermisz idé 

előtti m elö­
regedésének 
az oka a 
laanyagság

miszt. Néhány heti kezelés^ után a 
pattanások, foltok, irritációk szin­
te varázsszóra eltűnnek, az arc­
bőr pedig a liliom hamvassagát, 
fiatalságát, fehérséget nyeri.
A Pond’s pudert a krémekkel együtt 
kell használni, mert kiegészítő sze­
repe van. Az is simaságot, harnvas- 
ságot és elragadó szint kölcsönöz 
az arcbőrnek. Ami pedig tapadóké­
pességét és minőségét illeti, össze­
hasonlíthatatlan.
Az arcbőr ápolására és megszépítésé­
re a 3 elválaszthatatlan elemre van 
szüksége, mert mindegyikük kiegé­
szíti és tökéletesíti a másik szerepet.

HAIÁSOS SZÉP. I T É S I MÓDSZER

A Masz Hahísztadruth 
akció elé

Talán há om éve is van már annak, hogy 
a E. Zs N. tíz. konferenciája abból a felis­
merésből kiindulva, hogy a szervezet csak 
akco- teljesítheti maradéktalanul feladatait, 
ha anyagilag eres bázis fölött renc.elkeziK, 
lemondotta a Maasz Hahisztatim- aiaP rnpa 
teremtését. Különféle elgondolásodat es ter­
vezeteket vitattunk meg az alap megteremté­
sének forrásait és technikai mvite.et med­
ert. abban azonban minóannyan epek ve­
tünk. hogy az alapra magára multhatetlanui 
szüáség van. Hogy a maá napig meg sem 
v lósultak meg olyan mértékben, mint nV 
f. r-a szükség van, annak több orca is van, me- 
;V:rk közül a legfontosabb, nagy mi ciom.

mm

ták'mindig el vágatunk foglalva valamilyen 
cionista alapnak a gyűjtési mun ' ’
s úgy ja tunk, mint az a bizonyos tu, amey 
mindenkit felöltöztetett, de önmaga cs „
maradt. ,-r az

Ha a világ nagy szervezeteit — J“f' . 
ellenségeinkét is —- és azoknak n 1, "_asz. 
óét figyelemmel kisérjük, akkor az
táljuk hogy csak olyan sze-Vezet tud baté 
konyán «gr eszme szolgálatában állaim 

amelynek megfelelő anyagi bázisa ' 
nek segítségével úgy tudija 
reit, hogy azok akcióképesek egy

De, ha önmagunkat nézzük meg^imtlá_
tunk?l Sok jóakarata, lelkes ember : 
zik céljaink érdekében, azonban hiány & 
erős sze»vezeti fegyelem, a 1°® pedi^, 
veit központi .^nyitás, aJ^m ^elsögSb^ 
amelynek segítségére kel

támaszkclinunk csak kis mértékben tühe- 
tök el, mert nincs meg a szervezetnek az 
átütő ereje, amely a sikeres munkának elő­
feltétele. . ,,

Ha az okokat keressük, amelyek miatt 
nem tudunk a tömegekhez oly mértekben 
hozzáférni, amint az munkánk érdeke n 
szükséges volna, akkor elsősorban azt mond 
hatjuk, hogy ez azért van, me-t nem tudunk 
a tömegeioiek valamit nyújtani, ami é dek- 
lődésüket fáljlandóan felszínen tartja es
am’ért cserében áldozatokat várhatunk e_. j 
Nem okvetlen mate-lális cserére gondolod, 
a mi mozgalmunkban és a mi célkitűzése­
ink mellett ez lehetetlen is volna, azonban 
legalább szellemiek terén nekünk is nyúj­
tanunk kell. De mi a legelemibb szükséglé­
téit sem tudjuk fedezni az ifjúságunknak 
például, amelynek nem tudunk szükség e - 
tén > v könyvet remdfelkezesere fcocsájiar , 
amelyből pótolhatná azt a tudását amit a 
mostoha zsidó sorsa miatt nem tudott a. is 
kólában megszerezni. Jól tudjuk, hogy -J 
gunknak csak egészen kis százaléka vé zx 
el a középiskola négy osztályát, nem 
ve magasabb képzettségről, mennyire fo 
tos volna mozgalmunk szempontjából hoöy 
ezeknek az ifjaknak a hézagos tudasat po 
ton'nk M .-cn elemekből fog összekerülni
akár az alíjázö Hiúság, aká, « W»«** 
tak, ha pont a zsidó ifjúság amely tudás 
ős képzettség tekintetében mutdag fölötte
Stíokáu*
most az utolsó húsz évben e té' én egeszen 
alacsony nívón áll? Első feladatai köze tar­
tozna tehát a Szel vezetnek, hogy a zsidó 
-fiuság műveltségi fokának .nívóját a ao 
2Sa centrumokban felállitandó könyvtarak­
kal kurzusokkal és vándor tamtokKal __ 
amint ezt már egyszer egy regem cXkern^ 
ben is kifejtettem, — emelje. Nem csak hé 
te nyelvű tudási, a gondolok lumeur az i-ja- 
János műveltség alapelemeire, amelyek ta 
pacaim szerint mai ifjúságunknál na-

i S>De hÍTÍÍüti héber kultúra te.jeszte- 
s séfe és a héber nyelv ápolására gondolunk
j ímety elsősorban a mi kötelességünk és 
í amelynek érdekében elsősorban nekünk 
tiknak kell áldozatot hozni,

bér óvodák felállításával, néber tanítok al­

kalmazásával, akik a felnőttebb ifjúságot 
és felnőtteket tanítsák, s hogy ez pl1, T8-" 
Muresen meg van, — akkoi-i is belátliatjuk, 
hogy mily fontos egy olyan országos cio­
nista alapnak a megteremtése, amely ezt a 
hézagpótló feladatot is, magára vállalna.

I Egy másik súlyos kérdésünk az allijázó ií- 
I juság. Jól tudjuk, hogy az allijázó ifjúságunk 
1 legnagyobb számban az anyagilag tehetet-

hé- 1

len szülök gyermekei közül rekrutálódik 
akiknek szinte áthághatatlan akadály a J—ó 
éves nyomorúságban eltöltött hachsára után, 
meg az allijázással já-'ó cca 15 ezer lejes költ­
séget is megszerezni. A Jedlidej Hechaluc 
csak pár helyen működött jól, vagy h^eshe 
jól, de nem elégségesen. A Szérvezetre hátul 
ennek a kérdésnek gyöke "es megoldása.

És nem utolsó sokban, a Szervezetnek, 
mint olyannak a megerősítése. A legkisebb 
helységben /való kiépítése, fiegyel'mezott, 
gaz cionistáknak' a beszervezése, a zsidó tö­
megekkel való kontaktusnak szorosabbá té­
tele sem képzelhető el anyagilag jól mega­
lapozott és bőséges eszközök fölött rende - 
kezö központi szervezet nélkül. Nem le ie 
inbiátivát várni egy olyan szervezettől, illet­
ve egv olyan központtól, ametynek nem csak 
az utazások, de néha még a pártköltségek is, 
gondot okoznak. A Központ kell legyen az. 
a motor, amely az összes nagy és kis csava­
rokat hajtja, amely megadja a kezdeti se- 

; bességet. Ezt nem lehet várni egjr olyan mo- 
' tortól, melyből állandóan kifogy és gyak­

ran hónapokon keresztül hiányzik az „olaj • 
Ha csak igy röviden világítunk is ,<x

Központ szükségletein e, minden lelkiasme'-e- 
tes cionistának be kell látnia, hogy a K. H. 
és Keren Kajemeth mellett szükség van egy 
harmadik épen olyan fontos és épen olyan 
nagy alap a, a Masz Hahisztadruthra, amely 
a Központot függetlenné teszi és amely meg- 

í adja az eszközöket a Központnak arra, hogy 
j iniciátiv segítséggel siessen a legelhagyot- 

tabb és legtávollbb kis zsidó közösség se­
gítségébe, mert, ha sikerül ezáltal gründen 
egyes zsidót, aki a Zs. N. Sz. területén lakik 

r a Szervezet (munkájába bekapcsolni, akkor 
ez nem csak a Központnak , nem csak az 
itteni zsidó kultúrának lenne a hasznára, 
hanem jótékony hatása 2-3 éven belül az 
Alapok bevételeinek is legalább a kétszere­
sére való fokozását is jelentené. Nem hiába 
elvetett pénz az, amit a Masz HahisztadVut 
alap megteremtésére fői tiltunk, hanem olyan 
szükséges harmadik alap, amelynek a sikeres 
keresztülvitelétől függ az első két alap mun­
kájának és eredményének a fokozása.

Azért örömmel üdvözlöm a Központnak 
azt az elhatá! ozását, hogy a konferenciák 
által évekkel ezelőtt elhatározott akciót most 
már országosan és évenként (rendszeresen 
kívánja levezetni, mert ebben egy 1 égen 
vajúdó, de igen fontos cionista problémának 
és" a problémák egész tömegének a megol­
dáséihoz szükséges eszközt laiom. Felhívom 
tehát Erdély és Bánát minden cionistáját, 
hogy a Központ hivő szavára álljon emellé 
az ügy mellé azzal a lelkiismereuességge. 
és ügysze tetette!, amelyet ez a fontos prob­
léma megérdemel. Dr. Berner Mór.

Comunitatea Autonomá Evreascá de 
Occidental cn caj-acter Statusquo 

din Satumare

Bit

Pályázat
Hitközségünknél két metszői állás

npom bma tri? n?en *?5n ans-
legkésőbb 1938 május 1-én betöltendő.

Életkort, családi állapotot, eddigi működést 
és román állampolgárságot igazoló és konzer­
vatív rabbiktól nyert rVHÜp másolatokkal la 
felszerelt pályázati kérvények f. év december 
25-ig alanti címre intézendők. Fizetés meg­
egyezés szerint. Útiköltség csak a meg­
hívottaknak téríttetik meg.

Comunitatea Statusquo Izr. 
Satumare, Str. Florescu 1.
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Oroszország áanokratlzálásál Jeleuli az i|
választási rendszer

Deklasszáiíak is választék és választhatók, I húszévesek =iagv eZőreisrése
ÖT.SO í^APO(TYiV>Av« 1 A A C< ------- ■ .l__ •
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Varsó, december 10. A Szovjetunióban 
oagy előkészületek történnek az általános 
törvényhozási választásokra. Minthogy 
Európában is nagy érdeklődés kiséri az 
orosz választásokat, a szovjetben élő kül­
földi munkások Moszkvában brosúrát ad­
tak ki, amelyben tájékoztatják az európai 
közvéleményt az orosz választási rendszer­
ről.

A választások általánosak, ami azt je­
lenti, hogy minden 18 évet betöltött szov­
jetpolgár választhat és választható. Egé­
szen természetes, hogy a nők is ebbe a ka 
tegonaba esnek. Kivételt képeznek a jog- 
erős ítélettel sújtott egyének és a gyön 
geelméjüek. Nem kell kimutatni iiletősé
p-Af Act ^S« és nem fontos, hoi=y a választások ide" ! tOTnekí szövetkezetbe,
ién katonai <^ÍÍ2SS“ J-. ft-Jen katonai szolgálatot telj-esit-e valaki. 
A vá lasztásra vonatkozó összes nyomtat- 
Vanyok azon a nyelven adatnak ki, amely 
nyelven a választókerületben be­
szelnek. A vá'asztói listán talált hibák ei­
len 30 napon belül kifogásokat lehet emel- 
ni ammthogy 30 napig vannak a listák, 
. íuBŐesztve a városháza hirdetési táblá- 
Jn-A he,lyi hatóságok három nap alatt 
tartónak helyreigazítani minden, a listán 
előfordult hibát.

Ltiglenyegese-bb újítása a választói 
rendszernek hogy a város és falu teljesen 
egyen.o a választások szempontjából. Egv 
választási kerület 300 ezer lakost ölel 
eh tekintet nélkül arra, hogy falu, vary 

varos a kerület. Az összes, a Szovjetunió­
in egyesített köztársaságok egyenlő eljá-

valasztanaík a nemzetiségek 
ovjetjeben, amely megfelel a polgári ál­

lamok szenátusainak azzal a különbség­
gel, hogy ez a kamara csakis azokat a spe­
ciális érdekeket juttatja kifejezésre, me­
lyek egyes nemzetiségek különösségeire vo 
iratkoznak. A közvetlen választójogot az 
biztosítja, hogy a képviselőket mind a 
két kamarában közvetlen választások ut­
ján küldik be. Minden választó a tetszése 
szerinti jelöltre szavaz. A titkosságot biz­
tosítja az a körülmény, hogy a választók 
zart borítékban és más személyek ellenőr­
zése nélkül dobják be szavazó cédulájukat 
az urnába.

Választhatók mindazok, akik valamely 
dolgozó egyesületbe be vannak szervezve: 
szakszervezetbe, termelő szövetkezetbe,

$
hatóságilag engedélyezve. Mindenféle

sntik és modern kész keretek
és keretlécek

a legmélyebben leszállított árakon. A készlet egy tételben is eladó.
SOMXiYAI, Str. JiUiu Maniu 7.

, -- ------ tor-
venyesen elismert egyesületbe. Szovjetkö- 
röa szerint főleg ez biztosítja a szovjet- 

I umó demokratizálását, minthogy e közüle- 
i tek kozül nem mind tartoznak a kommu­

nista párt fennhatósága alá. Jelölhetők 
munkások, üzemi tisztviselők, a hadsereg 
tagjai, kolohoz-parasztok, szövetkezeti 
munkáik, intellektüelek és művészek.

Általában azt hiszik, hogy ez az uj vá- 
rendszer a fiatal generáció érvénye 

sulesét is jelenti. Az úgynevezett „uj ká­
der , mely 1917 októbere óta született és 
mar az ország termelésében tehetségénél 
togva érvényesülni látszik, nagyszámban 
fog bekerülni ,a törvényhozásba éspedig 
toleg az ipari centrumokból. Egyébként is 
demokratizálást jelent, majd'az uj szovjet 
minthogy ^tagjai lesznek olyanok is, akik 
hosszú időn át deklasszált életet ’ éhek 
Oroszországban,

3áié& néikiil:

KOL-NIDRE-t
Felér Sándor

4 m»rosvásárhel,l hUközséi felújító

Ismét Sennensieb Béla
Marosvásárhely, december 10. A marós 

vasarheki Zsidó Hitközség legutóbbi nagy­
gyűlésén, uj vezetőséget választott me°-.
iairf ?SSZeS helyi 251(10 egyesületek közben- 
jottévei megalakított képviselőtestületi lista

ZaiíÓ hitközség uj elnökét ezut-
válaíztotí í611 venSÍeb Béla fete, melót 

9 - mi!g- ^ már hosszu évek óta 
vezeti a varos közmegelégedésére a zsidó hit­
község ügyeit.

,fef™ríeb Béla páratlan hgybuzgosága és 
]vi™et^e révén> a marosvásárhe- 

HltkÖZSég olyan kedvező helyzetbe 
Sbi 7 M ritka B:dél-y zsidó társadal­

mat Zsidó Hitközség lemondott és ujraválasz. 
nvei JZe> ege “ 6lmult há-om év eredmé- 
Z i , terj€d€lmes füzetet bocsájtott ld, 

reszl€tes ismertetésére lesz még 
alkalmunk visszatérni. 6

. -A- 1jaf05vásárh€lyi Zsidó Hitközség uj 
képviselőtestületi tagjai az egyhangúan meg- 
választod lista alapján a következők:

Dr. Bemer Mór, Braun Izor, Bretter Vil­
ii“3’ Dr. Czitron Béla, Dr. Czitrom Lázár, 
Dar-^i Mór, Deutsch Béla, Elekes Józsei 
Dr Engelberg Dezső, Dr.Erdély Emil Dr
fSZ ^ber-t’ FarkaS SamU’ Fekete Mihály, 
Fächer Manó, Fischer Móric, Fleischmaim
Armm, Fodor Mihály, Ftitsch József Fürst
ST 2? ^ ^ Goldschlag
Osiáa, Grünwald Károly, Hamlet Jenő HaZ
tung Béla, Helmer József, Dr. Heiler ££

ieit a hitközség elnöke
I Albert, Dr. Hirsch Gusztáv, Hoch La-I J°S’ HochteI Manó, Dr. Horváth Simon Izsák 

í Blemer> fesak Izidor, József Emil, J>. Ke.,_ 
Si f!r’ Kieselstein Mór, Kohn Márton,

I ! ' Ledere.er Dezső, Dr. Löte La-
: tWef“LaÍOS' Markovits David,
. Mestitz Henrik, Mittelmann Á.min, Nagy
I fZZr-Z™1 Ák°3’ Nussba™ Actoiy Re£
I lévé^I08’ ^h01" Perencz, Révész Ernő,
I Zslgmond,Riemeui Károly, Robicsek
I ^lm°3’ Rosenfeld József, Dr. Rothmann Mór 
i mmsieb Béla, Sennensieb Jenő Séidler 
I ?10- Stol(to Má ton, Stein Ármin, Stern AntaT

Dezso- T'aub Mór, Vass Al­
bert, Vámos Sándor, Wegner Kálmán
^ima °SVá£árhelyi Zsidó Hitközség' uj ve- 

ge amely a legszerencsésebb módon 
nSTní ™fgában a város zsidó intézményei- 
mébJ6^4 USait’ bizonyára, elődjei szeUe- 
meben fogja vezetni a hitközség ügyeit

PÁLYÁZAT HUSKEMÉRjes ÜGYBEN

i ,A tg-muresi izr. hitközség a kós«. i
j kihasználási jogának elnyerésére
I ezennel pályázatot hirdet. Meghizhíó ’ 
; !^r0sok’ akik garanciaképesek, adják be f I 

évi december 15-ig zárt ajánlaUmt a Str 
Gém Grigoresou 22 szám alatti wit- ^tF" 

i irodaába, ahol a feSeS,“ ^°Z3é«1 
j 'kapható. “telekről feívdágositás

j Tg-Mures, 1937 november 15.
Az Elnökség, j

Bucuresti, december 10. (Az Uj Kelet 
\ tud-) A román-egyiptomi világbajnoki se- 
I leJtezőmérkőzés ügye végre tisztázódott. 

A román^ iabdarugeszövetséghez tegnap a 
következő Delauney, a FiFa főtitkára 
áltál aláirt távirat érkezett: „Amennyiben 
az egyiptomi szövetség nem válaszolt a 
48 órás kegyelmi határidőn beiül a decem- 
ber ^ 17-re Kairóba kitűzött mérkőzés kér­
désében, a világbajnokság reniezősége hi­
vatalosan tudomásul vette az egyiptomi 
szövetség mérkőzésfeladását.“

A világbajnokság szabályai szerint az 
egyiptomiak a feladott első mérkőzést 
2 -p ahányban elvesztették és nem marad 
más hátra számukra, mint a rcvansmérkő- 
zésen, Bucuresti'ben megkísérelni a most 
mar lehetetlent: a továbbjutást. Különben 
■Egyiptomnak sportbeli akadályain kívül, 
anyagi nehézségekkel is meg kellene küz­
denie: a szabályok szerint saját csapatá­
nak összes utazási költségein kívül fedez­
nie kell a bíró költségmegtéritésének fe­
let is.

Ezek után biztosra lehet venni, hogy
Románia számára megnyílt az ut Paris 
fele. 1 ......

' »•í,4?® 0?? l*fl leli ki a Venus j 
tóüilsegve!ese az őszi fordulóban !
Bucuresti, december 10. Ismeretes, hogy | 

a Venus egyetlen mérkőzést sem vesztett 
az őszi fordulóban. Ez a sikersorozat az 
erkölcsieken kívül szép anyagi nyereséget 
biztosított a bajnokcsapat játékosai szá­
mára akik ugyanis fokozatosan emelkedő j 
győzelmi jutalmat kapnák. A Sportul Stu~ « 
dentesc elleni győzelem után -ez a prémi- ! 
um mar fejenkénti 3400 lejt tett ld. Az j 
egyesu ctet — furcsa, de így van >—. ne- : 
hez helyzetbe hozta a győzelmi sorozat I
f;fVeí’ a Venus hivatalos kimu- i
tatasabo! kitűnik, kiadási tételei az őszi f 
fordulóban 1.400.00 lejt tettek ki. Ezzel 1 
f emJ* a bevételek „csak“ 600 lejre rúg­
tak. 800.000 lej tehát a deficit, le a Venm 
korerben írem aggódnak. Olyan vezetői és 
p,-r olotagjai vannak a csapatnak, akik 
minden bizonnyal előteremtik ezt az ösz- 
szeget. Nem kell félteni a Venust!

SPORT
---te

Románia - Egyiptom 2:0
világ legjobb futballistái. Ebben a véle- 

- menyemben csak megerősített a mai mér- 
kőzés.

A bécsi Rapid január 1__5 közti idő­
pontra meghívta a Venust.

A sportszövetségek fennállásának 25-ik 
évfordulója alkalmából nagyarányúi am­
nesztiaosztás lesz. Állítólag kegyeimet kap 
Paneth, a Haggibbor két évre felfüggesz­
tett asztali-tenisz játékosa is.

A jövő évi párizsi fut'ball-világbajnok- 
ságok 16-os döntőjébe eddig a következő 
országok csapatai kerültek be hivatalosan: 
Fra.neiaorszag (mint rendező, Olaszország 
(mint védő), Németország, Svédország 
Norvégia, Ausztria és Holland-In dia. Biz­
tos résztvevőnek tekinthető Románia is.

*
A Bratislava elmúlt vasárnap otthoná­

ban 3:2 arányban kikapott az FC Wien- 
től. A reváns fényesen sikerült. Becsben 
6:0 (1:0) volt az eredmény a pozsonyiak 
javára.

•
A román jégkorongszövetség átirattá, 

fordult a labdarugószövetséghez, hasson 
oda, hogy néhány futhallibró tanulja meg 
a hokld-szabáíyokat, mert nagy játékveze­
tőm any van a jégén!

e6- c>

m»kra; be a,

^'.»sbbS^Í
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jy, A SHEAFFHR PEN CO. Fort'Mad
Románia! rezérké5T'se|

A. Kaufman el fii 
ßccurejt: Str. Regt ti

I cöt/iden...
I mérkőzésén 2:1 (0:0, 1:0 1-n
\ Janyban győzött a -budapesti FTC' ié^ko- 
í r°n?csapata a Venus ellen. A pestiek ° a j 3 Vartnál lengébben játszott^

j ,UnÍrfa Tricolo* játékosai egyhavi 
! tizabadsagukat Predealon töltik, ahol téH 
■ sportokkal fognak szórakozni.
! *
í n± ^P^t-bajndki anztali-teniszverse-
: re Mverte ^VáSZy férfipár ™eglepetés- 
i pároJ f«%? —liebster osztrák

Párost 18.21, 12:21, 21:18, 21:19; 21:19)
döntőm-VA Jrfi egyes négy résztvevője 

J!eSenek eIső ha** eredményei:

a csehszlovák laJbdarugószö- 
3g e nőikre a skót mérkőzés után ezeket 

mondotta: Már a skótok prágai 3 
győzelme után kijelentettem, hogy ők a

i Tegnap temették nagy részvét mellett 
Hossu őrnagyot, a Juventus tragikus kö­
rülmények között elhunyt alelnökét. A 

i j^enfusI jétékosai hat hónapig gyászsza- 
i feggal játszanak. 1

I Hllfz, évben állapította meg az atlétikai 
I szoyetoeg az ifjúsági korhatárt. Az ifju- 
í sagi suly 5 kilós, diszkosz 1 és fél kilós.
I gerely 60 dekás lesz a jövőben. Igen cél- 
; szerű intézkedések.

Mahabi győzelmek a nagykárolyi Victo­
ria ping-pong versenyén. Macabi és Ferar 
az együttes döntőben. Meghívásos veree- 
nyen vett részt a nagyváradi Makabi és 
erar pmg-pong szakosztálya, december 5- 

6n Na^ykárolybon. A versenyen a rendező 
egyesület mellett a Szatmári Snort Egy- 
iet es az Olympia legjobbjai is indultak 
Csapatverseny eredménye: Olympim-Fe- 
rar 5:2. Makkabi, Oradea-^zSE 5:0.
wJtZ J ElSner 1’ Váradi 2). Döntő Ma- 
kabi Olymps 5:2 (Spitz 3, Eisner 1,
mJ!Tad o 8yŐZeIem’ iIletve Grünfeld 
p, ympia 2r gyoz)- A férfi egyes döntőjét 
Oradean jatszák le s az a Makabi és Fe­
rar kozott dől el. A Spitz—Fleischer játsz 
ma győztessé Weisszal (Ferar), utóbbi 
verseny győztese Váradival (Makabi) ját- 
szik s a döntőbe jutó Eisnerrel (Makabi) 
Wi össze. Az északiak közül megemii-
IZl efdemeI. Grü^eId és Giurgiu K já- 
, , . 2 egyem győztes a rendező egyesü­
let szép kupáját kapja.

Legfinomabb és legelegánsabb

fáslráf
legolcsóbban csak

Wefogrnélkaphat. Str. Regina Maria 82.

mÄ4.

A Goldma 
Filhaniióniai | 
december 16-

>er§eit>e
Geldmark Károly na 

fomulóját ünnep!: a zenei 
mark Filharmónlai Társa<t$| 
nagy mester szellemé - 
évadjának első kcrc. . Jet 
műsor keretében tartja n.e 

A Zeneecyesüiet szerepű 
mindig komoly művészi 
na-k, de nagy jelentőségű n: 
lyi zsidóság kulturális é I 

A jövőbe ti hangverseny 
sokáig emlékezetes 
igényeinket minden tek 

Max Bruch Kol-Niüre,jt" 
Max Bruch német ember 
egy nemzet kézfogása a 
sok ezer éves kultúrán.-' 
német iskolákban Kein 
zik el és a szabaé'ság ez 
lóvá züllesztik. legye: a t 
mentója egy olyan ner.me 
tudta mi a szép és mi 

A műsor másik k 
Wieniawski d-moll he: 
g-moll szimfóniája.

Wieniawski lubliui 
Rövid idő alatt világ-
konzervatóriumok ve 
személyéért, katedrát 
tál zeneszerzőnek. ' 
1880-ban, ahol utolsó 
A hangverseny fénypor. 
saját szerzeménye a 
volt, amit a művész 
precizitással áldott elő

Merjük hinni, hogy a 
saság hegedűművésze Fe 
képes lesz ezt a hegedt 
technikai és dinamika 
mart virtuozitásával és 
vei előadni.

Mozart 40 szimfóniát 
csak három ér fel a hal 
hevéhez. Az Esz-dur, 
hallott C-dur („Jupiter 
műsor-án szereplő g-mc 
há:orn szmfónlát Mozart | 
zenei egyéniségének ko 
kifejező ereje egyik mü| 
tömörítve, mint ebben a 
különösen azonban a g- 

Mozart leveleit olvas^ 
irt egyik levelében mag 
fóniáról: „Költészet és 
— ez a szimfónia, ahol 
engedelmeskedik a zenéi 
kém filozófiáját és szcm| 

Ahogy a próbán hallo 
Vilmos ka: mester toki 

bele Mozartnak ebbe a j 
^ófiájába és a zenekar
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Cherubim Anakreon-nyitänya, melyet vá- g 
rosunkban eddig még nem adtak elő, f oimai- j 
lag is gyönyörűen illeszkedik a. műsor ke- i 
relébe, mely a koncertnek egyik kimagasló 
része lesz. Saphir Miklós.

__ Romániába jön a jugoszláv anyakirály­
né. Bueurestiböl jelentik: A napokban, — j
írják a lapok, __ Mariaara jugoszláv király- j
né Romániába jön és a karácsonyi ünnepe- | 
két is a királyi család vendégeként fogja j 
eltölteni. i

__ Jeaa Kiepuiá és Ma'iene Betrieb. Az {
Edison mozgónak sikerült a szezon két leg- j 
nagyobb filmjét megszereznie. Jean Kiepura í 
a Sorrentói dalban felülmúlja ömnagát. j 
Mai lene D.etrich a Vágy című filmben leg- \ 
tökéletesebb alakítását nyújtja. Hindikét ] 
film vasárnapon fut utoljára. :

— Akiknek foglalkozása minden erejtik
megfeszítését követeli, igyanak hetenként 
legalább egyszer, reggel felkeléskor egy po- 
iiár természetes „Ferenc József“ kesemvizet, 
meet ez szabályozza a béltnüködést, előmoz­
dítja a gyomoremésztést, fokozza az anyag­
cserét, élénkíti a vérkeringést és ezáltal uj 
életeiét teremt. Kérdezze meg orvosát.

^rSiURÁs

^tSLÓDÁSO*

& GÖRCSöl

Ha csak alig vonszolja zsáuatöi vagy kosz. 
vénytől elgyötört lábait, ha már egyet sem 
tud lépni a megmerevedett ízületek és izmok 
miatt, kenjen enyhén Sloans Linimentet a tajö 
és beteg testrészekre. Néhány másodperc múlva 
kellemes és jótékony meleget tog érezni, amely 
azonnal enyhíti a kínzó fájdalmakat. A követ­
kezmény áldásos megkönnyebbülés. Sloans um- 
ment alkalmazäsa nem kíván sem bedörzsölést. 
sem masszázst.

Iw A SHE AFFÉR PEN CO. FortAladisoa, Lewa. Lr. S, Ab

Romániai vezérképviselet, 
A. Kanfman »I fial 
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A Goldmark 
Filharmóniai Társaság 
december 16-i hang­

versenye,elé
Goldmark Károly halálának 20. éves év­

fordulóját ünnepli a zenei világ. A „Gold- 
mark Filharmórűai Társaság“ azzal hódol a 
nagy mester szellemének, hogy 37—38. 
(évadjának első koncertjét a legtökéletesebb 
műsor keretében tartja meg.

A Zeneegbesüíet szereplése nemcsak, hogy 
mindig komoly művészi eseménye városunk­
nak. de nagy jelentőségű mozzanat az erdé­
lyi zsidóság kulturális életében is.

A jövöheti hangverseny is egyike lesz a 
sokáig emlékezetes eseményeknek, amely 
igényeinket minden tekintetben kielégíti.
" Max Bruch Kol-Nidréjéről már szólottunk. 

Max B;uch német ember, kölni. Kol-Nidréje 
egy nemzet kézfogása a zsdósággal, hódolata 
sok ezer éves kultúránk előtt. Ma, amikor a 
német iskolákban Keinet néhány szóval inté- 
zik el és a szabadság ez örök hősét hazaáru- 
lóvá züllesztik, legyen a Kol-Nidcre örök me- 
n. ntója egy olyan nemzetnek, amely valana 
tudta mi a szép és mi a jó.

A műsor másik két kimagasló száma 
Wieniawski d-moll hegedűversenye és Mozart 
g-moll szimfóniája.

Wieniawski lublini születésű zsidóember. 
Rövid idő alatt világsikert ér el. Az egyes 
k nzervatóriumok versengnek egymással 
s; .mélyéért, katedrát ajánlva fel a még fi3.~ 
tii zeneszerzőnek. Moszkvában halt meg 
r 30-ban, ahol utolsó hangversenyét is adta. 
A hangverseny fénypontja természetesen 
saját szerzeménye a d-moll hegedűverseny 
volt, amit a művész Wieniawski páratlan 
precizitással adott elő

Merjük hinni, hogy a Goldmark Zenetár­
saság hegedűművésze Fejűr Sándor szintén 
kénes lesz ezt a hegedűversenyt, mely annyi 
technikai és dinamikai tudást igényel, jól^ is­
mert virtuozitásával és nagy felkészültségé­
vel előadni.

Mozart 40 szimfóniát irt, de ezek közül 
csak három ér fel a halhatatlan zenesze-zö 
nevéhez. Az Esz-dur, az Enescutól nemrég 
hallott C-dur („Jupiter“) és ^ a Társaság 
műsorán szereplő g-moll szimfónia. Ezt a 
ká:om szmfóniát Mozart 6 hét alatt irta, de 
zenei egyéniségének komolysága, icramatikus 
kifejező ereje egyik müvében sincs annyira 
tömörítve, mint ebben a három szimfóniában, 
különösen azonban a g-moll szimfóniában.

Mozart leveleit olvassuk... Édesatyjához 
irt egyik levelében maga mesél erről a szim­
fóniáról: „Költészet és zene — Írja Mozart, 

ez a szimfónia, ahol a költészet alázattal 
engedelmeskedik a zenének és beleviszi lel­
kem filozófiáját és szomorú pesszimizmusát.“

Ahogy a próbán hallottuk, a kiváló Fische1
Vilmos karmester tökéletesen illeszkedik 

bele Mozartnak ebbe a tömörségébe és file 
zófiájába és a zenekar segítségével a legne-

__  Marpe Lanefes teadélután. i£|zép anyagi j
sikerrel zárult a Ma:pe Lanefes e heti tea- j 
délutánja, amelyet Marmorstein Sándor né 
rendezett meg saját lakásán.

— Zsidó Pár* választási propagandája 
Nagyváradon. F. hó 14-én, kedd este 9 óra­
ikor az Axelrad vendéglőben (Kér. Csarnok 
épület). Delegált szónokok: dr Weisz Endre 
és Mittelmann Jakab. 15-én, szerda este 9 
órakor a Calea Victoriein. Ennek pontos he­
lyét később közöljük. Delegált szónokok dr 
Kepes Miklós és Friedmann Armin. 16-án, 
csütörtök este 9 órakor a Cuza Voda uccai 
Siur Chevrában. Delegált szónokok dr Bár­
dos Imre és Just Mózes. 18-án, szombat este 
9 órakor a szombatot tartó iparosok nagy 
tanácstermében, a Take Ionescu uccában. De­
legált szónokok dr Várad! Ödön és Sátori 
Dániel. 19-én, vasárnap délelőtt az Axelrad 
vendéglőben. Szónokok Fuchs Salamon és a 
vezetőség. Felhívjuk a zsidó választópolgáro­
kat, hogy a gyűléseken testületileg jelenjenek 
meg és ezzel is demonstráljanak a zsidó egy­
séget jelképező lista mellett. Felhívjuk to­
vábbá polgártársaink figyelmét, hogy az uj , 
választói igazolványok csak az esetben érvé- | 
nyesek, ha azok úgy a vezetöbiró, mint a gre- j 
fier által alá vannak írva és le vannak pecsé- ; 
telve. Azon választópolgáraink, alkdk bár- |
mely okból választói igazolványukat nem j
kapják ki. azonnal jelentsék ezt a miiiden 
este 7 és 9 óra között a párt helyiségében j 
(Str. Vlahuta 3. I. cm.) működő választási j 
irodának. A választási bizottság. j

I

*' __ Eljegyzés. Strohli Ella Band és Noé
Miksa Bistirita jegyesek. M. k. é, h.

_ (Reilter )Évát eljegyezte Freundlich 
Béla Roclna. Minden külön értesítés helyett.

__ iSchinjdler Sárikát. Cluj eljegyezte Pa-.:
neth Géza, Tg.-Lápus. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

Gmuz

\ bórája, .
„a}3T^-vVé"xle loie

Felhívás Oradea és Bihor 
zsidó választó­

polgáraihoz !
I a Zsidó Párt f. hó 12-én, vasamap délelőtt 
; 10 órakor a DORIAN mozgóban (Vigadó- 
í nagyterem) propagandagyűlést tart, amelyen 
1 dr Gellert Miksa elnök megnyitója és dr 
' Weisz Endre, a párt propagandabizottsága 

elnökének felszólalása után dr Fischer Jó­
zsef, a párt erdélyi tagozatának elnöke, & 
biharmegyei lista vezetője, nagy propaganda- 
beszédet mond.

A Zsidó Párt szeretettel és tisztelettel 
meghívja ez ülésre Nagyvárad és Bihar zsidó 
polgárait.

A Zsidó Párt választási bizottsága.

DIAHÁmmm

irtézík-e
J.

asztalhoz ülni?
Ha irtózik asztalhoz ülni, mert minden falat
csak meghosszabbítja az emésztés gyötrelmeit, 
próbálja meg feltétlenül a Magnesia E’isuiata

Semlegesíti a túltengő gyomorsavat, amely a 
savanyu felböfögés, gyomortájéki-nyomás és a 
legtöbb gyomorindispoziciő okozója, ezért a 
Magnesia Bisurata, azonnali megkonyebbulést 
biztosit. Az első adag Magnesia Bisurata heve 
tele után jó étvággyal fog enni mindent amit 
kíván és könnyedén, fájdalommentesen fog 
emészteni. Ne várja be, amíg apró emésztési 
zavarai gyomorbajt, söt.-ami még sulyosabb-gyo- 
morfekélyt okoznak; vásároljon még ma gj 
üveg

magnesia
bisurata
kapható minden gyógyszertárban és drogériá­
ikén Le* 75,-ért Ms üveg, vagy a gazdatógoeafcbj 
1 , nagy üveg Bei 110.-érL r

__ Köszönetnyilvánitás. Mindazon k. -°’K0"
noknak és jó ismerősöknek, akik drága jó 
férjem, Uletve édesapánk elhalálozása alkal­
mából ’ fájdalmunkat részvétükkel enyhíteni 
igyekeztek, ezúton mondunk köszönetét. 
Herschkovits család és özv. Fodor Dezsöne.

__ Rendkívüli közgyűlést tart a kolozsvári
II jságirószervezet. A Romániai Népkisebbség; 
Ujságirószervezet kolozsvári csoportja f. ho 
december 12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor 
az Ujságiróklub helyiségében (Str. Iorga 1 
szám) rendkivüU közgyűlést tart, amelyre a 
kolozsvári csoport tagjait van szerencsénk 
tisztelettel meghívni. Tágysorozat: 1. Szász 
Endre elnöki megnyitója. 2. Napirend előtti 
felszólalások. 3. Zágoni Dezső ügyv. alelnök 
jelentése a kollektív szerződés, a szervezet 
jóléti alánjainak megszervezése, az Újságíró- 
szervezet és az Ujságiróklub kapcsolata, va­
lamint a „Fekete Holló Társulat“ előadásai­
nak megkezdése kérdésében. 4. karádi Nagy 
Lajos titkár jelentése a helyicsoport hiva­
talos ügyforgalmáról, a zongoraolimpia és az 
irodalmi törvényszék megrendezéséről. 5. Ha­
lász József pénztáros jelentése a tagdijhátra- 
lékok behajtásáról. 6. Zágoni Dezső ügyv. al­
elnök előterjesztése a tagfelvétel zárolása 
kérdésében. 7. Esetleges indítványok, ame­
lyek a rendkívüli közgyűlés megnyitása előtt 
írásban nyújtandók be a szervezet titkársá­
gához. Tekintettel a tárgysorozat fontossá­
gára, tisztelettel kérjük a kolozsvári csoport 
összes tagjainak pontos megjelenését. Cluj- 
Kolozsvár, 1937 december 10. Kartársi tiszte­
lettel: Szász Endre elnök sk., Karádi Nagy 
Lajos sk. titkár.

___ --------
__ Választójogot követelnek a beszarábiai

zsidó nők a hitközségekben. Kisenevből jelen­
tik: Az idei évi közgyűlés alkalmából a zsidó 
hitközség vezetőségéhez beadvány érkezet- 
különböző jótékony egyesületek és ikultur- 
közületek részéről, amelyek követelik, hogy 
a hitközségek vezetőségében is helyet foglal­
hassanak az asszonyok. Ecélból választói jo­
got követelnek mindama nők számára, akik­
nek férjeik választók. A hitközség választmá­
nya foglalkozott ugyan általánosságban a 
kérdéssel, de érdemileg csak a közgyűlés 
határozata után fog dönteni

Az aranyér váratlanul jeientiiezik és 
hamar rosszabbodik, ha nem kezeljük 
idejében. Gyakran megtörténik, bogy 
amikor már gyógyultnak érezzük ma­
gunkat, hirtelen ismét jelentkeznek a 
fájdalmak. Használjon már az első 
jeleknél Goedecke féle Anusol vég­
bélkúpot, amelynek gyorsan enyhítő 
és mindig sikeres hatását az egész vi­
lágon ismerik. Kérdezze meg orvosát.

Gimmi-Q&edeek^
__ Légi ezredek a szovjet határokon.

Moszkvából jelentik: Az orosz hadsereg­
hez tartozó légvédelmi parancsnokság el­
határozta, hogy a szovjet-orosz határon 
három légi ezredet állít fel, a szovjet- 
orosz határ őrzésére. A három ezred le­
génységi létszáma pontosan háromezer 
ember. Hatvan legújabb tipusu repülőgép 
fog Lengyelország, Románia és a Távol- 
Kelet határain szolgálatot teljesíteni.

Hétfőig minden este és vasárnap délután 6 órakor EISEMANN MIHALT és 
SZILAGYI LÁSZLÓ óriási sikerű operett-újdonsága:

Gólya- 
tori

Pazar díszletek! Ezernyi meglepetés! Kitűnő zene! Nagyszerű táncok! Két és fél­
órás kacagás! Csak. felnőtteknek!
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Óvási emelt a kormány
a Spanyolországban 

harcolt légionáriusok 
jelölése ellen

(Elsőoíáali ciiilcünfí folytatása)

— Codreanu kijelentette, hogy a légionárius 
mozgalom romániai győzelme után 48 órán 
belül szövetséget teremt Rómával és Berlin­
nel ,,a kereszt, a kultúra és a -keresztény ci­
vilizáció védelmezőivel“. Bizonyos, hogy nin­
csen tisztában a hitlerista rendszer és a ke­
resztény egyház harcaival, sem Mussolini meg 
Neurath német külügyminiszter nyilatkoza­
taival. Mussolini nem titkolja ei gondolatait 
és rokonszeuvét, amikor kijelenti: „Magyar- 
»pSzág valóban a nagy hadirokkant. Négy­
millió magyar él Magyarország határain kí­
vül“. majd pedig: „Amig nem tesznek igazsá­
got Magyarországgal, nem létezhet végleges 
érdekrendezés a Duna-medencében“. Még eze­
ket mondotta: „A nemes és bátor nép talál­
kozni fog az olasz nép érzelmeinek erős és 
nyílt megnyilatkozásával“.

Lehet ennél világosabb nyelven beszélni 
és bízhatunk mi Codreanu nyilatkozatai­
ban, hogy semmilyen határ revízió nem 

lesz Románia hátrányára?

Neurath maga ;s revizionista és a ma­
gyar érdekek támogatója. Hatalmában áll 
Codreanunalt megváltoztatni Olaszország, 
meg Németország politikáját és egyidejű­
leg Franciaország oi megnyerni e politikai 
irányvonal számára? De mindezek eredeti 
felfogások, melyek ellentmondanak népünk 
érzelmének és érdekeinek Amikor a Min­
dem a Hazáért párt ilyen programot ad, 
a választók csak elutakthatják. De ami 
még; különösebb, bogy a nemzeti paraszt­
pár ; úgynevezett megnemtámadási paktu­
mot köt a vasgárda pártjával. Egy nem­
zet pártnak hareomia kellene ilyen felfo­
gások ellen, egy demokratikus párt 
nem nyújthat szabad teret, azoknak, akik 
meg akarják változtatni egy nép egész­
séges mentalitását. Felfüggeszteni a har­
cot bizonyos, a demokrácia és a mi nem­
zeti létünk számává veszélyes eszmék el­
len piüantatnyi opportunizmus szempont- , 
jai, vagy harag miatt ? Egy pártnak nem- ; 
zeti eszmékért kell harcolnia, küzdenie az ' 
állambiztonságért, az an tireviziónizmus- 1 
ért és a demokráciáért. Harcolnia a fa­
sizmus és hitler izmusnak a mi belpoliti- 
Icánkba való bevezetése ellen. A vasgár- 
dava! kötött megnemtámadási paktum ta- 
gaőásba vétele a nemzeti parasztpárt ] 
múltjának, következetlenség, amely len- j 
dületet ad azoknak, akik fasiszta vagy j 
hitlerista parancsuraiomra törekszenek. A i 
paktumot azzal indokolják, hogy ezúttal ! 
a diktatúrát akarják leküzdeni, viszont í 
ért az argumentumot megcáfolja egy pa- > 
rancsuralornra tc-rő párttal való megegye­
zés. Ezért a választóknak revízió alá kell 
verniük felfogásukat és megern! éhezniök : 
a hsza állandó érdekeiről.

Dinu Bratianu demoki etikus felfogású 
beszéde nagy feltűnést keltett politikai kö­
rökben. A pártelnök Codreamuval való 
polémiáját ugyan választási propaganda 
okok is magyarázzák, de mégis ellentmon­
dó az a beszéd a Überálisok paktum köté­
seivel a külpolitikai kétkul acsosságával 
szemben. A pár te. nők beszédére még visz- 
szat erünk.

Nem lépnek be a vaidisták a kor­
mányba?

A liberális pártelnök után Dorobantu,
D. R. Ioanitescu cs Pét re Ghiata beszél­
tek

A Dimineata szerint politikai körök­
ben arról beszélnek, hogy a kabinetet át­
szervezik és abbin helyet kapnak a kor­
mán yonkivüli személyiségek is. Az átszer­
vezésre január 5 előtt nem kerül sor, de 
az nem felel meg a valóságnak, hogy a 
Vaica-párt tagjai helyet kapjanak a ka­
binetben.

Tatarescu beszédét, amit vasárnap este 
a rádióban mond, az ország összes váro­

saiban és falvaiban hangszórókon keresz­
tül fogják közvetíteni.

óvást emel a kormány a Spanyoi. 
országban harcoló légionáriusok
jelölése ellen

Az Adeverul írja, hogy a liberális párt 
óvast emelt a megyei választási irodáknál 
a Mindent Hazáért-párt azon listaveze­
tő tagjaá ellen, akik Spanyolországban

harcoltak. Oltban megóvták Dumitrescu 
lelkész jelölését, mivel a román állampol­
gárság megszerzésére és elvesztésére vo­
natkozó törvény élteimében, akik a román 
állam meghatalmazása nélkül idegen zász­
ló alatt harcolnak, elvesztik állampogár- 
ságukat. Hasonó óvásokat nyújtottak be 
minden listavezető ellen, akik a spanyol 
non zetiek oldalán harcoltak.

színes sarokkal

1

Fr8!ie$8¥loi
fehérnemű, kötöttáru, divatcikkek 

nagy választékban

„I kormai? iiieiérléssel visel- 
lelik azon jogos Inasai iráni, 
hogy a zsitói kisebbségnek képvi­
selői Iliiének a parlamentben“

A Zsidé Párt yezetaineic intervenciőla a választási 
visszaéléseit eilen

Bucuresti, dec. 10. Pénteken délelőtt MLsu 
Weissmann volt képviselő és Misu Benveniste 
képviselőjelölt, a Zsidó Párt aielnöke, meg­
jelentek Radu Portocala belügyi alminiszter 
előtt és feltárták előtte azokat a visszaélése­
ket, amelyeket egyes helyi hatóságok a zsidó 
lakosság terhére elkövettek. Az alminiszter 
formális ígéretet tett a küldöttség tagjainak, 
hogy határozott rendeletet ad ki a hatóságok­
nak és biztosította őket, hogy a zsidó lakos­
ság, mint az oszág minden más nemzetiségű 
csoportja, gyakorolni tudja majd választói 
jogát.

Ezt megelőzőleg Franasovici belügyminisz­
tert kérték fel a Zsidó Pát alelnökei, amikor

tudomást szereztek arról, hogy Hotinban
megakadályozzák a zsidó lista letételét.
Fanasovici belügyminiszter megignéte a Zsidó 
Párt vezetőinek, hogy kategorikus utasítást : 
fog adni a hatóságoknak, hogy biztosítsák a \ 
zsidó lista letételté és a Zsidó Párt szabad j 
választási propagandáját. A miniszter eleget j 
tett Ígéretének és Hotinban letette listáját I 
a Zsidó Pár.

A belügyminiszter kiejlentette a Zsidó Párt \ 
vezetői előtt, hogy megértéssel viseltetik azon ! 
jogos kívánság iránt, hogy a ssidó kisebb- j 
ségnek saját képviselői legyenek a törvény 
hozás házában.

Elesett Nanking
A japán minisztertanács úgy halé rezsit, hop Nanking elsste után 

ismeri ei a B&ikmgi kormányt és fsiitatia a háborút
nem

Tokió, december 10. (Rador.) A japán 
lapok szerint a japán csapatok ma délben 
fél 1 órakor általános támadásba kezdtek 
Nankingnál, amennyiben a nankingi helyőr 

ség parancsnoka nem vá- aszóit az ostrom­
ló japánok ultimátumára.

Mint a Reuter jsleuti Nankingból, a kí­
nai erők a „Dicsőség kapujá“-nál vissza­
verték a japánok támadását. Nehány 
perccel e jelentés vétele után újabb táv­
irat érkezett, amely szerint a japánok be- 
haíoltak Nankingba.

A Domej megerősíti Nanking elestét. 
Miután visszavoanílásra kényszer!tették a 
kínaiakat, a japán csapatok elfoglalták 
a többi déli és ? yugati kapukat.

Sanghai jelentés szerint nankingi hely­
zet egyre keservesebb a védők számára. 
Nanking centrumában már csak néhány 
ezer kínai harcos maradt A város élelmi­
szerellátása nehézségekbe ütközik. Nan­
king körül a kínaiak felgyújtottak számos 
falut és a nankingi kikötőnegyed is lán­
gokban áll. A japán repülők szüntelenül 
bombázzák a kínai fővárost.

Hangcseuból jelentik, hogy Wucsing 
helyiséget állítólag körülzárták a kínai 
csapatok. A külvárosokban véres harcok 
voltak, melyek a kínaiak előnyére végződ­
tek. A japánok sürgős erősítéseket küld­
tek Nankingból Wuangcse és Wucsing irá­
nyába. A kínai lapok megerősítik, hogy

CALEA VICTORIEI 1.

Narhuejt és Lutungot vissza foglaltál 
kínaiak.

Sanghai jelentés szerint Csancsun a 
tábornok, a politikai tanács titkára, 
külügyminiszter Hankeuban tegnap 
mondott beszédében Kína magatartá 
igy határozta meg: „Kina nem mond 1 
harcról, de az nem vezethet jó végre 
földi segítség nélkül. Csangcsun beszi 
a Cosmopolitan Clubban mondotta Tr 
mann német és Johnson amerikai nai 
köret jelenlétében.

Tokió, december 10. (Rador.) A 
minisztertanács agy határozott, h< 
Narking elfoglalása után a japán ei 
nem ismeri el többé a nankingi kormái 
— folytatják a háborút és elutasitai 
minden békekötés! közvetítést.

Antiko nmunista kormány 
kult Fskmgben?

Pekingi jelentés szerint Kínában at 
hír terjedt el, hogy Pekingben antike 
munista kormány alakult. Ebben az es 
ban a japánok állítólag beszüntetnék 
katonai műveleteket.

A japán kormány elhatározta, hogy 
ismeri el Csang-Kaj Cek kormányát Ki 
képviselőjének.

Csaig-Kaj-Sek békefeltét
Csang-Kaj-Sek n,a megbeszélést föl; 

to :v Traiutmann küiai német követtel, 
közvetíteni igyekezett Kína és Japán 
zött Csang-Kaj -Sei a következő felt 
leket állította: a katonai műveletek aa 
nah beszüntetése, a japán csapatok Kii 
bői való visszavonása. Ezenkívül Ki 
nem hajlandó hozzájárulni a kommunií 
ellenes egyezményhez.

— Agyvérzésre hajlamos idősebb erűbe:
nek a rendkívül enyhén ható tetmésze! 
„Ferenc József“ keserüviz — reggel éhg,
mórira egy kis pohárral ___ nagyíontossá
szolgálatot tesz azzal, hogy: igen köm; 
lágy székletet és kielégítő emésztést 
tosit. Kérdezze meg- orvosát.

ÚJ különronst Budapestre és Wienba

s0

B „¥ENUS€< Sportklub mérkőzéseire
Ouj' ól: december 23-án reggel. Visszatérés Budapestről: január 2-án reggel.

Legutolsó jelentkezési határidő december 16-ig a

Wagens-Ufs^Cesk és Europa
utazási irodákban CLUJ, PlAfA UNIÍIJI.

Áltlee őrnagy szerint 
a köztársasági spanyo. 
kormány nines legyőzd

LONDON, december 10 Attlee őrr.a 
az angol munkáspárt vezetője, a követi 
zö nyilatkozatot adta spanyolországi 
járói való visszatérése után:

— Minden olyan állítás, amely szer 
a spanyol köztársasági kormány le vol 
győzve, hamisnak mondható. Azt a 
gyöződést szereztem, hogy a felkelők l 
teletlek Madridat bevenni. Másrészt 
nem látom a béke lehetőségét a szembe 
álló felek között. A harc valószínűleg 
jog húzódni, szenvedéseket okozva a sf 
nyol népnek.
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